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A választói jog.
Ünnepet ülnek ina Debrecenben a vá­

lasztói jog kiterjesztéséért küzdő liga tag­
jai, élükön báró Bánffy Dezsővel, a sovi­
niszta törekvéseiről hires állainférfiuval.

A választójog ligájának agitációja évek 
óta tart s bár a közvetlen közelben parla­
mentünk munkaprogramrnját más sürgősebb 
természetű ügyek merítik ki, ama törekvé­
sek, melyek a liga valamennyi tagjait áthat­
ják, nagyon is aktuálisak, amennyiben Ma­
gyarország legelső törvényhozó testületé uj 
korszakának fundamentumát vannak hivat­
va megalapozni, a liga régebben kibontott 
zászlójára felirott jelszavak.

Elvitázhatatlan tény ugyanis, hogy a 
mai választási rendszer elavult s korát ré­
gen túlélte.

Az adócenzus alapján nyújtott jog, va­
lamint a választókerületek aránytalan be­
osztása nem felelhet meg többé annak a 
célnak, amelyet hivatva lenne szolgálni s 
tagadhatatlan, hogy parlamenti képvise­
lőink megválasztásánál nem teljes egészé­
ben nyilatkozható meg a népakarat s pol­
gári jogainak gyakorlásából nagy rétege van 
kizárva annak a polgárságnak, amely pedig 
joggal tarthat igényt arra, hogy legjobb be­
látása szerint küldjön megbízottat az 01- 
szág sorsát intéző legelső képviselő testü­
letbe.

A választói jog kiterjesztésének elő­
munkálatai foglalkoztatták már a motanit 
közvetlenül megelőző kormányt is, amely­
nek elsősorban lett volna feladata megal­
kotni az uj választási törvényt. De mint sok 
minden egyébbel, adósok maradtak eme 
Magyarország jövőjére nagy horderejű, 
messze időkre kihatóan nagy fontosságú tör­
vényjavaslat kidolgozásával, annak kevésbé 
törvénybe iktatásával is.

Az uj kormány, — mely a gyümölcsöző 
nemzeti munka jegyében alakult ki — fel 
vette munkaprogrammjába a választói jog 
revízióját.

Az ellenzéki lapok ugyan szeretik olyan 
formán feltüntetni a dolgokat, mintha eme 
korszakot alkotás tekintetében nézeteltéré­
sek uralkodnának a kormány egyes vezér­
tagjai közt s mintha a nagy fontosságú kér 
désben különböző pártokra lenne szétta­
golva az egységes többségi párt.

De ez nem felel meg a való tényeknek. 
A valóság az, hogy ma az egész kormány­
párt óhajtja a választói jog kiterjesztését s 
legfeljebb a részletekre nézve lépnek fel kü­
lönböző felfogások, aminthogy ilyen évszá­
zadra kiható nagy alkotásoknál tényleg kö­
rültekintőnek kell lennie minden nemzetnek 

's ki kell terjesztenie figyelmét minden irány­
ban. A fórumon, a nyilvánosság piacán sza­
bad lefolyást kell engedni minden aggályos- 
kodás megnyilatkozásának. Utóvégre is az

igazság ereje győzedelmeskedni fog ebben a 
nagyjelentőségű kérdésben is s a nemzet 
látni fogja, hogy igenis az a párt, amelyik 
nemcsak ígérte, de őszintén akarja is a vá­
lasztási törvények alapos, a modern kornak 
megfelelő revízióját, tető alá is juttatja a 
nagy alkotást.

A nemzeti munkapárt tehát a saját tö­
rekvései letéteményeseinek tekinti a liga 
tagjait, abban a tekintetben, hogy a jelenle­
gi választási törvény ujjitásáért agitálnak 
népgyiiléseiken.

Mi a magunk részéről is meleg üdvöz­
léssel fogadjuk Debrecen vendégeit, élükön 
báró Bánffy Dezsővel, akinek hazafias jó 
szándékait ismerjük a múltakból.

Megvagyunk győződve arról, hogy ő, 
mint legelső zászlóvivője a választójog li­
gája derék csapatainak, olyannak akarja 
a választói jog törvényrevizióját, amilyen­
nek mi képzeljük. Amely választási törvény 
a nemzeti munkában részeltetni akarjamind- 
azokat, akik a magyar állam kiépítésének 
nagy munkájára joggal tarthatnak igényt s 
akikre, mint Magyarország hü polgáraira, 
hazánk mindenkor, a legvalságosabb időben 
is biztosan számíthat.

Mert mi szerintünk a választói jog reví­
ziója nagy munkálatainál egyetlen cél le­
beghet csupán mindannyiónk előtt, eme or­
szág nemzeti mivoltának kidomboritása,ma­
gyarságának megerősítése. (sz.)

ÖS-DEBRECZEN.
Irta: Móricz Pál.

Búgó vadkalambok nótáznak a debre­
ceni öreg tölgyfaerdőkben. Cserjéket csör­
tető vaddisznó, őz. róka, vadmacska, arany- 
fácán sűrűn kerülnek itt puskavégre. -•’•(>4 
katasztrális hold területet árnyéko es ékesít 
ez a maga nemében párakul alföldi renge­
teg, Török Gábor főerdőniester, debre­
ceni régi erdészcsaládnak kiváló sai ja, min­
taszerűen kezeli ezt a hatalmas ősei do gaz­
daságot, három, városi erdőtisztjével.

Guth, Haláp, Bánk, Csere, mind na­
gyobb erdőrengetegek a debreceni intés, 
úgynevezett „Nagyerdőnél“. Mindjárt a va­
ros alján olyan ez az öreg toiKyes, mmt 
szent pagony. Táltosok berekje, hol az o. > 
fehér lovat áldoztak a Magyar Istennek . . . 
Csokonaitól Szabolcsim Mihalyig sok má­
moros poéta megénekelte ezt az erdőt, c 
„Nagyerdőn“ keresztül kanyarog az ut c. 
vasút a gazdasági akadémiához, melv bámu­
latos gazdag telepével sivo homokfoldbol 
emelkedett ki túl az erdőn. Lovag Kerpely 
Kálmán akadémiai igazgató-tanar ugysze- 
rető tudását és crnyedctlen kitartását dicséri 
ez a minta-főiskola, mely Darányi minisz­
ter kormányzásának egyik leggyönyörűbb 
alkotása. A gazdász-egyetem életével össze­
kapcsolt tanár- és diák-város alapjai mar it

ten bontakoznak a madárdalos „Nagyerdő" 
őstölgyfái közül ...

Nem vaskalap, nem iélszegseg a gaz- 
dász professzor. Meleg, benső magyar elet 
pezseg a „Pallagon“. Az ott nevelt ifjú kato­
nákat biztos utón vezeti iskolajok tényé. UK 
a szabad küzdelem mezőjén is gyarapítani 
fogják a magyar föld kincseit. Megtartják a 
magyar barázdákat és hiven munkálják a 
magyar földet, mely sohasem hálátlan sze­
relmeseihez.

Zoltai Lajos kimutatása szerint 1904-ik 
évben Debrecen határán 1001 katasztralis 
hold terjedelmű volt a szőlőség. Egy részük 
homoki szőlő, mely világpiacokra is szállít­
hat versenyképes fajborokat. Ezeket a ho­
moki szőlőket leginkább vállalkozók telepí­
tették, eladdig majdnem értéktelenül gazolt 
buckákra: mert a debreceni polgár, a ..cívis 
avult tőkéket nyuzogatott fekete főidről. 
Kőbeli, gohér, némely bakator voltaK a 
kedvelt szőlőfajtái. Ezekből szűrtek a „vm- 
kót“, melynek savanyúsága felöl úgy tartó 
ták, hogy még a „bicskát is kinyitja a /.se l­
ben'“ . . Node azért nyáron at, savanyú víz­
zel, pompás üdítő ital volt a vinko, különö­
sen Debrecenben, ahol ezelőtt szűkölködtek 
a jó ivóvízben (artézi kutakkal most építik a 
vízvezetékét). Meg azután a vinko mellett, 
az Ermelléken is szüreteltek cleg sok illatos

tüzes bakart cívis gazdauraimék. Egész sző­
lőhegyeket uraltak a debreczeni polgárok 
Székelyhidon. Kiskágyon, Nagykágyon, .lan­
kán, Kójon, Diószegen, Hegyköz- Szentim- 
rén. Némelykor hetekig „odaszüreteltek . 
Persze, a „filokszera“ óta sok szőlőpajta bi- 
tangságba került. Ma még zarkózottabb a 
debreceni ember, mint mikor még Bokaék 
muzsikálgattak Kuczik uréknál. Bár jobbnal- 
jebb cigánybandákban ma sincs hiány, Racz, 
Magyariék, Kiss Béla bandástól remekcsei a 
cigányos magyar muzsikának! A rnuzsiká- 
ástói hajnalig-hajnalig hangosak a kávéhá­
zak! De nem a civis, hanem az urifajta nép 
(a környékből is) muzsikáltatja magát. A ci­
vis csupán délutáni „fekete kavéra járogat 
el az „Arany bikába“, sőt itten délelőttön­
ként is láthatni „kupeckedőket“ (régtől hí­
resek a debreceni sertés- és marhakupe- 
cek). Hetivásárok délutánján itt még hallha­
tók ilyen szófukar és jellemző beszélge­
tések:

— Vett kend?
— Vettem.
— Hányat?
— Nigyet.
— Kövérek?
— Mék micsodás.
— Drágák?
— Mék hogy. , , . „
— Hm . . . Sok a pize kendnek?______

kapcsolt tanár- es diák-város alapjai mar u- az i-i  ______—:------------ —   __ ff
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arany-, ezüstnemüek, ékszerek és órak
felette olcsó árban lesznek elárusítva.

ékszerész és érés
Piacz-u. 55, Hungária mailéit.
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A perrendtartás javaslat.
Az igazságügyi bizottság tárgyalása.
Holt bizonyos, hogy több embert érde­

kel az, hogy a hirhedt Haverda-bünpör bu­
dapesti főtárgyalására minden jegy elfogyott 
mint az, hogy a képviselőház igazságügyi 
bizottsága megkezdte a polgári -^rendtar­
tás javaslatának a tárgyalását. Már pedig 
nem kétséges, hogy a hirhedt bünpör és an­
nak ismeretes, nem különben szenzáció ki­
elégítésére váró jelenetei, mint első sorban 
az idegre hatók, hajlamossággal biró és bi­
zonyos tekintetben enervált idegzetű ember 
képzeletét foglalkoztatják; addig kétségte­

len, hogy minden ember érdeke az, hogy az 
ő dolgát igazságosan, gyorsan és olcsón in­
tézzék el s ebből következnék, hogy az utób­
bi fajta embernek többnek kellene lenni, 
mint az első kategóriabelieknek. Mindhiába! 
Turáni átokszámba megy, hogy a mi nagy 
közönségünk nem akarja látni a közélet 
ezernyi apró baját és még ha szorítja is a 
cipő a lábát, inkább elszenvedi azt: feszes 
tartással jár, hogy divatos nyakkendője, a 
vagy uj kalapja jobban érvényesüljön.

A perrendtartás azt jelenti, hogy szabá­
lyozva legyen a peres ügy és általában a pe­
res ügyek vitele. Szabályozva. Még pedig 
- vségesen, célszerű módon a gyors eljárás 
jesryében, az abszolút igazságkeresés érde­
két elősegitően. A formaságok ne nyomják 
agyon az igazságot, a gyorsaság ne szolgál­
jon az ügy alaposságának rovására, az eljá­
rás drágasága ne tegye lehetetlenné az igaz­
ság érvényesülésének a lehetőségét.

Mindezeket az elveket célozza megva­
lósítani az uj perrendtartási javaslat. A ha­
táskör kiterjesztése, a szóbeliségnek az 
egész eljáráson való keresztülvitele, a íeleb- 
bezési rendszer korlátozása és az eljárás 
egvszeriisitése. Ezek a vezérmotivumok.

Szép, nagyon szép. Csakhogy ez nem 
minden, sőt magyarán mondva, még ková­
sza sem annak a kenyérnek, ainclylyel az 
igazát kereső emberfia élhet. A kovász a

törvényt alkalmazó biró személye, ennek 
tudása, képzettsége. Jó, olcsó, gyors és meg­
bízható igazságszolgáltatást csak jó bíróval 
lehet megalkotni.

S vájjon, ki a jó biró? Mangaud, a fran­
ciák hires bírája még életében kiérdemelte 
ezt a nevet emberies érzése, fenkölt gondol­
kozása által. Ítéletei a humanizmus jegyében 
születtek s nála az igazság keresése s az ité- 
letileg alkalmazott jog elismerése egybeol­
vadt a jólelküséggeí, az emberi érzéssel. 
Werbőczy másként jellemzi a jó bírót s jel­
lemzése annyira markáns, hogy nem kár em­
lékezetbe hozni. A kérdésre, hogy ki a jó 
biró, igy felelt: „Az egyik peres félnek ne 
kedvezzen inkább, mint a másiknak; ne le­
gyen személyváogató és másnak nyomo­
rúságát úgy tekintse, mint a magáét. Alinde- 
nek előtt pedig ment legyen a lelkiszenve­
délytől, hogy könyörgés, gyűlölet vagy sze­
retet ne vezérelje. Mert a biró, ha mindjárt 
igazságos ítéletet mond is, felelős a lelkiis- 
meret itélőszéke előtt, ha azt inkább gyiilölt- 
ségből, mint az igazság szeretetéből tette. 
A biró az itélethozásban ne legyen sem túl­
ságosan kegyetlen, sem szerfölött kegyel­
mes, hanem csak igazságos. Mert minden 
Ítélésben az irgalom és az erő, vagyis az igaz­
ság van egybekapcsolva. Ezeknek egyezsé­
gében áll a méltányosság.“

Már pedig ennyi követelménnyel szem­
ben kényszerült megállapítás számba megy, 
hogy a mai bírósági rendszer mellett nem 
minden biró jó biró. Hogy miért? A rend­
szerben van a hiba; a rendszer az oka .Az 
a rendszer, amely tulon-tul megterheli mun­
kával a bírót: az a rendszer, amely hitvány 
fizetéssel és még hitványabb előléptetési le­
hetőségekkel elkedvetleníti, elkeseríti, el- 
fonnyasztja a legjobb szándékú, a legkitű­
nőbb tehetséget is. Az a biró, akit az élet­
korával, a családalapítással, az általános 
drágasággal járó költségszaporodás ezernyi 
gonddal, viaskodással és bajjal terhel, amely 
bajok megbénítják szellemi frisseségét és 
igy lehetetlenné teszik, hogy alaposan, gyor­
san intézze ügyes-bajos ember dolgát Az 
arravalóság is hiányzik legnagyobb részé­

ben, mely arravalóságot éppen ez a tudott 
megélhetési, hitvány fizetésű és még hitvá­
nyabb előléptetési viszonyok nem tudnak 
megváltoztatni, átformálni.

Az anyagi és erkölcsi függetlenités az 
első és elengedhetetlen kiindulási pont. A 
bírósági rendszer és a birói status egységes 
rendezése alapfeltétele annak, hogy jó biró 
legyen, amelytől függ azután az alapos, 
gyors és olcsó igazságszolgáltatás.

Ha a polgári perrendtartás javaslatá­
nak tárgyalása közben az igazságügyi bi­
zottság ezt fel fogja ismerni s felismervén, 
egyenesen utasítani fogja az igazságügymi­
nisztert az uj szervezeti és státus rendezé­
si törvény benyújtására, egyben pedig ki­
köti azt, hogy e nélkül, a most tárgyalás 
alatt álló javaslat, ha törvényerőre emelked­
nék s, életbcléptethető ne legyen: csak úgy, 
de csak úgy remélhető, hogy a kitűzött cé­
lokat az uj perrendtartási javaslat megvaló­
sítani képes lesz.

Ennek híján csak toldozás, foltozás lesz 
az egész. Pilanatnyi segítségnek, ideiglenes 
rendezésnek ám lehet, hogy beválik, de 
hogy az igazságkeresés eszményi célját, a 
törekvést: alapos, gyors és olcsó igazság­
szolgáltatás tekintetében nem fogja előbbre 
vinni: az bizonyos.

Ezért kellene meg nem szűnő figyelem­
mel kisérni mindenkinek az igazságügyi bi­
zottság tárgyalásait.

—yz.—

A románok. A magyar-román közleke­
dési akcióra vonatkozólag a román túlzók 
lapja, az aradi Tribuna ma ezeket írja:

Ama sok hírrel szemben, amiket a kor­
mánynyal folytatott béketárgyalásokról ter­
jesztettek, fel vagyunk hatalmazva, hogy a 
román népnek információt adjunk. Nincs 
egyébről szó, mint Mihu Jánosnak a nyár 
elején megkezdett béketárgyalásai folytatá­
sáról és reméljük, hogy ez a tárgyalás há­
rom-négy héten belül véget ér.

Maniu Gyula dr. volt országgyűlési kép­
viselő egy hírlapíró előtt következőleg nyi-

— Mánhogy nékem?
— Hát?
■— Vaut a kőcsönyösnek.
•— Ejnye!
— Tán kend adott vauna?
— Fenét . . .
Hej, mert vidéki magyar városban se 

hol nincs annyi kölcsönös bank, szövetke 
zet! A debreceni cívisek ma már ösmerik ; 
— börzét is. *

Debrecen város és a polgárság 175.422 
katasztrális hold fölbirtokával az elsők kö­
zött vezet a magyar föld urainak sorában. 
A debreceni cívisnek valóban a föld az Is­
tene. Sem hivatalba, sem „diáki“ pályára 
nem kívánkozik a cívis. Ma is nyomja a lel- 
kemet a mondás:

— Az én földemnél még az én gyerme­
keimet sem szeretem jobban! — Cívis csa­
lád nagygazda fia mondta ezt. Sohasem hal­
lottam a hazai föld szeretetének ilyen foko­
zatát. Ámde mindhiába! Magában véve nem 
elég a nagy érzés. Haladni kell a korral. Ta­
nult polgárságra van életszükségünk az uga­
ron is. *

Debrecennek bizonyos komor szint köl­
csönöz cicomátlan kálvinista íelekezeti- 
sége. Nevezetes „Nagytemplomja“ sincsen 
kifestve. Fehérre meszelték. Közönséges

harang rolyton a magyar nemzeti szabadsá- rangi, ivem, nom-iNagy, Bányai, iNemetny 
got, nemzeti függetlenséget zengi a fekete Medgyaszay, Ménes, Ungvári, Nyilas s más 
ruhás, komoly cívisek és civák fülébe a ha- ! törzsökös családok, majd a Kiss Albert lel- 
talmas tömegű ódon kollégium mellől, mely j kész, majd a főkurátor és főispán Degenfeld 
szinten százados idők óta büszkesége Deb- József gróf vezetésével vívtak kíméletlen és 
recennek. Hiszen ez az ódon főiskola a pusz- adaz harcokat. Ma, legalább a városi ügve- 
tak mélyeben tudományos középponttá emel-1 két illetőn, némileg javultak a viszonyok 
íe., ,an nadfallal, vesszőfonattal kéri- IDomahidy Elemér főispán nemes emberba- 
tett alföldi magyar varost. Az ódon kollé- rát, Kenézy Gyula orvos-tanár, Bakonyi Sa-
gium tudós tanárjaival és gyakran ott tele 
pedett jelesebb diákjaival a város minden­
kori sorsára jelentősen hatott. A kollégium­
nak csupán ma is Debrecenben élő, Debre­
cen életében sikeresen tevékenykedő né­
hány jeles diákját említem fel, az egyháziak 
közül: elől all Erőss Lajos püspök, Könyves- 

1 óth Kálmán, Dicsöfi József lelkészek, genfi 
doktor Balogh Ferenc, Géressy Kálmán, Er­
dős József, Fiók Károly, Ferenczy Gyula és 
még többen főiskolai tanárok, a világiak kö­
zül: Kovács József polgármester, Magoss 
György városi főügyész, Márk Endre ügy­
véd-kamarai elnök, Kola János volt ország- 
gyűlési képviselő s még igen sokan debreceni 
szóvivők, az öreg kollégium révén betele­
pedett jeles diákok közül.

Fájdalom, a politikai viszálykodás évti­
zedek óta pártoskodó táborokra szaggatta 
Ös-Debrecen higgadt viselkedésű polgársá­
gát. Még a tisztán városi ügyekben is elha- 

.... . ...vufy.iviv. ívuiuiiatscs rapódzott az osztályoskodás. A késhegyigfa-
ma^'ar mészszel meszelték ki. Ez a fehérség ljult viszálykodások nem egyszer megaka- 
bizalomgerjesztő. „Nagy harangjuknak“, a'dályozták a város kívánatos fejlődését. A 

„Rákóczinak“ zúgása pedig maga az örök jSimonffyak, Komlóssyak, Bészlerek, Szik­
in tvallástétel. Ez a Rákóczink ágyújából ön- |szay-Szabók, Kertész, Annós, öry, Csóka, 
tott, Rákóczink nevével dicsőített öreg érc- Szentesi, Polgári, Jobbágy, Vértesi, Jóna,Ha-

Hobrak ezipők

mu, Tüdős János képviselők, Zádor Lajos 
bankigazgató, Szilágyi Imre, Fejér Ferenc 
ügyvédek, Somogyi Pál függetlenségi párt­
elnök s még többen a polgárság legjobbjai: 
inkább összefogott becsületes munkával 
igyekeznek fejleszteni tespedésre hajlékony 
városukat. Az utolsó években kiváltott s 
részben megvalósításra előkészített város- 
fejlesztési tervek legméltóban dicsérik be­
csületes törekvéseiket.*

A közfelfogás és megszokás fejedelmi 
birtokai után Debrecent is a kifejezetten gaz­
dálkodó, úgynevezett „nagy paraszt“ alföldi 
varosok között emlegeti! Pedig már 1700 s 
néhányból olvastam a „debreceni kalmár­
ul1 tagjainak összeírását. Ebben a becses 
névlajstromban több száz törzsökös magyar 
kereskedő neve van felsorolva; mert majd­
nem egészen a múlt század derekáig cívi­
sek folytatták s bonyolították le a külső or­
szágokban is nevezetes debreceni kereske- 
dcímet. Akkor még a debreceni vásárok, 
inasként „nagy szabadság!“ évente négy­
szer hetekig tartottak. Az orosz nisni-nov- 
gorodi vásárok hírével vetekedett a debre­
ceni „nagy szabadság“ az 1870-es évek de-

1 cg jobbak, legszebbek, legkényelmesebbek
ügyedül kaphatók

__________ ____________ _ __Ssana La Sasnál Piacz-utcza 42. sz.
GANOVilIY 1 jrjfjq XX Fűszer-, Festék- És"Mag¥BrÉshBdÉSB.
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latkozott: „Nekünk semmi okunk, hogy bi­
zalmatlansággal viseltessünk Mihuval sezm- 
fcen, mert meg vagyunk róla győződve, hogy 
Milu nem fog belemenni semmiféle megálla­
podásba, mielőtt azokat a román nemzetiségi 
párttal nem közölné. I1a majd valamelyes 
megállapodásra jut a kormánynyal, bizonyo­
sak vagyunk arról, hogy ő ezeket a párt elé 
fogja terjeszteni.“

Kiadósok az alkoholizmus ellen
Debreczenben.

Dr. Dóczy Imre felolvasásai.
Az ország egészségügyi viszonyainak 

romlásában nagy szerepe van az alkoholiz­
musnak, a szeszes italokkal való visszaélés­
nek. Hazánkban évenkint majdnem ezer mil­
lió koronát adnak ki szeszes italokra, az állam 
alkoholjövedelme az 1909. évben 180 millió 
koronát tesz ki, a fejenkinti és évenkinti 
szeszfogyasztás majdnem 7 liter abszolút al­
kohol (100% alkohol). Ilyen körülmények kö­
zött nem csoda, ha az alkoholizmus következ­
tében olyan sok a betegség, a halálozás, annyi 
az elmebeteg, a büntevő cs oly sok az elme­
gyönge és hülye gyermek. Azt ma már min­
denki belátja, hogy az alkoholizmus ellen 
sikra kell szállni és meg kell akadályozni a 
baj terjedését, első sorban pedig a társada­
lomnak kell megmozdulnia és a szeszes ita­
loktól való tartózkodás zászlaja alá sorakozó 
mozgalmat támogatni. A jó példa, különösen 
pedig az ifjúság abstinens nevelése a legfon­
tosabb az alkoholellenes mozgalomban, ame­
lyet lehetőleg a társadalom minden rétegéből 
jól kell szervezni.

Az állam is tudatára ébredt fontos hiva­
tásának és bár egyelőre erélyes intézkedé­

sekkel nem korlátozta az alkoholfogyasztást 
egy és más téren giyekszik segítségére lenni 
a társadalmi alkoholellenes mozgalomnak, 
így még gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter megalkotta az Országos Alkohol Bizott­
ságot, amelyenk feladata a megfelelő javas­
latok eikészitése, a kérdés tanulmányozása és 
az abstinens mozgalom támogatása. Egy má­
sik fontos elhatározása volt a múlt kormány­
nak, hogy a csendőröknek és a közigazgatási 
tanfolyam hallgatóinak rendszeres előadáso­
kat tartott az alkoholizmusról és az ellene 
való védekezésről. Ezeknek az előadásoknak 
a megtartásával a minister dr. Dóczi Imre 
belügyminiszteri fogalmazót, az Országos 
Akohol Bizottság előadóját bízta meg, aki 
Debreczenben szombaton tartotta meg elő­
adásait.

Nagyon kívánatos lenne, ha Debreczen 
város polgársága is kivenné részét abból a 
nagy horderejű kulturrnozgalomból és meg­
alakítaná az abstinens egyesületet. Különö­
sen az orvosoknak és tanerőknek volna ez 
szép feladata, akiknek leginkább van alkal­
muk tapasztalni az lkohol káros hatását és 
legtöbb alkalmuk van az abstinens eszmék 
terjesztésére. Felhívjuk az érdeklődők figyel 
mét a dr. Mára ySzabó Sándor kultuszminisz­
teri államtitkár elnöklete alatt álló Alkohol- 
ellenes Egyesületek Országos Ligájára (Bu­
dapest, VI. Terézkörut 40.), amely minden ér­
deklődőnek szívesen szolgál bővebb felvilá­
gosítással

Megbízható czimtár csakis a Debreczenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Brit Szémínyi István Emiébe.
Irta s gróf Széchényi htváu tiszadobi emlékoszlopánál 

okt. ó-áii elmondotta: KARDOS ALBERT.

Mint a Magas-latra a magyar Kárpá­
tok tömegéből, úgy magaslik ki hazánk tör­
ténelmi eseményeinek sokaságából legutóbbi 
szabadságharcunk, az 1848—9. évi forrada­
lom. S valamint a Magas-Tátra összeköti az 
északnyugoti felföldet az északkeleti hegy­
vidékkel, úgy kapcsolja egybe a szabadság- 
harc a messze múlt dicsőségét a távoli jövő 
reményével. — Nincs a letűnt századoknak 
magasztos eszméje, nemes törekvése, legyen 
az a nép megváltása vagy a haza független­
sége, amelyet a szabadságharcban föl ne ta­
lálnánk, s alig tűzhetünk ki jövendőnkre szóló 
olyan dicső célt, alig hirdethetünk olyan lel­
kesítő gondolatot, legyen az Magyarország 
hatalmassá tétele vagy a jogegyenlőség tel­
jes megvalósítása, amelynek eredete, kiinduló 
pontja ott ne volna az 1848—9. évi nagy alko­
tásokban.

Ne csodálkozzunk tehát, ha e mai szo­
morú napról, a szabadságharc e véres záró­
kövéről, a magyar történet e sötét golgotái 
csúcsáról visszatekintve, meglátjuk, mert 
meg kell látnunk, Széchényinek fényes nevét, 
ne csodálkozzék senki, ha ma, október 6-án, 
az aradi tizenhárom vértanú szent napján 
megemlékezünk gr. Széchényi Istvánról, a 
magyar nemzet legszentebb mártírjáról. Igen, 
vértanú ő, aki a szabadságharc bármelyik ál­
dozatánál is többet szenvedett, aki igazán 
kettős halált halt, egyet akkor, midőn a for­
radalom viharától felkorbácsolt hullámok, mi­
dőn a magára zúdított vádak a jövőtől való 
gyötrő aggodalmak őrületbe kergették 1848. 
szept. 5-én, másikat akkor, midőn a haza és 
a saját sorsa miatt fölzaklatott lélekkel, de 
nem reszkető kézzel golyót röpített agyába 
1860. április 8-án. ,

De kegyetlenség volna a legnagyobb ma­
gyar életéből csak a borzalmas véget fel­
idézni. Űzzük el szemeink elől a szomorú ké­
peket, a bus jeleneteket, ragadjuk ki magun-

*

rekáig. A „belső vásárhelyen“ a kalmárse 
regnek égetett kőből épített városrészük 
emelkedett. Emeletes nagy raktár és áruhá­
zak. A szepességi kalmárok és ipar készít 
mény gyártók emlékét máiglan örökíti az 
utánok fenmaradt, később más sorsra jutott 
Dreizehn-Stadt! A szepesi tizenhárom vá­
ros egykori különítménye.

Az ős-debreceni kereskedelemből fen­
maradt és a mai kor versengései között is 
virágzó Szabó, Bosznay, Kardos, Tóth Gyu­
la, Kovács Gyula, Nánássy, Gaszner-Kon- 
csek, Csanak, Rickl Zelmos (az egész Hajdú­
ságon, Nyírségen, Biharban nevezetes „tö­
rök császár“ bolt), Sesztina, Gerébi-féle, az 
Áron Miksa-Jenő s még több niás régi ne­
vű, régi múltú cégek bizonyságai, hogy volt 
s van érzéke' a magyarságnak a kalmárko­
dás iránt is. Iparával sem hozott szégyent 
Debrecen a magyar névre. Hentesáru gyárt­
mányait világszerte kapkodják. Az ács és 
fanagykereskedő Horváth Jánosok, hentes 
Szabó Mihályok, építő Biczó Gyulák, órás 
Serlyk, ötvös Löfkovicsok, lakatos Jónák, 
szabó Szabó és könyvkötő Dávidházy Kál­
mánok. timár Pethők, asztalos Varga Józse­
fek, Killerek, Bessenyei Gyulák, szíjgyártó 
Nagyok, kefés Fáik és Szántó Győzők és a 
többi más dolgos, törekvő iparos mesterek 
Ízlés, tudás tekintetében megállják a ver­
senyt; bárlan ma még az a természetes, 
hogy Debrecennek érdekességét és súlyát 
fejedelmi birtoktestei adják meg. 42,500 ka- 
tasztrális hold területével a „Nagv-Horto- 
bágy“ is Debrecen birtoka. Virágos nyelven 
a Hortobágyot nevezik a „Délibábok hazájá­

nak“,de mióta a Tiszát szabályozták, száraz­
betegség sorvasztja a Hortobágyot. Ebből a 
széléből, amabból a végéből is el-elszánto- 
gattak tízezernyi holdas darabokat. Például 
nagybérlők kezén van az „Ohat-puszta“ is.

Hajdanta gulyakiveréstőt gulyabeveré- 
sig báját eresztett itt a jószág. Olyan bal­
zsamos kövér fii hullámzott a Hortobágyon, 
Ma meg olyik esztendőben kocsin kell haza­
szállítani a kimerült éhbarmot. Midőn felbon­
colták, nem fűtől, hanem szikesföldtől volt 
degesz a szegény éhjószág bendője. Manap 
gvakortább ilyen szomorú táj a Hortobágy, 
mert Fehér nemzetes ur szerint:

— Két Isten kéne ide. Az egyik, amelyik 
folyton áztatná, a másik, amelyik folyton 
szárítaná a pusztát.

Nem a régi puszta már a Hortobágy. 
Elkerülik a darvak. Az aranyszárnyu túzok 
meg átsétál rajta. Dübörgő vasút mentén 
nem mernek fészkelni az érzékeny vadak. A 
tudós Dely Mátyás állatorvos után letűnt a 
Hortobágyról a puszta régibb életének utol­
só képviselője, az utolsó betyárkergető ma­
gyar „komiszáros“. Farkas Bcrti öreg „má- 
tai biztos“ is, akit a közelmúlt „restóriáció- 
kor“ buktattak ki.

Nem kell ma már a régi nóta sem. Igaz 
ugyan, kedves álomképekből és vágyakozá­
sokból nem élünk meg. Néhány számsor in­
kább jellemzi a Hortobágy jelen életét. 
1897-ben 16,494 darab szarvasmarha, 3617 
darab ló, 648 sertés, 19,551 darab juh legelte 
a hortobágyi pástot s ekkor legelőadóban 
bikabérrel együtt 78,969 korona 22 fillért fi­
zettek a jószágtartó gazdák. 10 év múltán,

1907-ben a hortobágyi jószágvagyon lénye­
gesebb növekedést nem mutat, sőt részben 
némi visszafejlődés következett be, ekkor 
15,266 darab marha, 3504 darab ló, 2570 ser­
tés, 22,642 darab juh volt kiverve a sáskától 
is pusztított Hortobágyra és a gazdáktól be­
fizetett legelőadó- és bikabér 221,631 koro­
na 82 fillérre emelkedett. Természetesen az­
óta sem csökkentek a terhek. Sőt a terveit 
csatornázás, a Hortobágy termékenyebb ré­
szeinek eke alá vonásával nemcsak a szűzi 
párta utolsó foszlányától fosztják meg az 
őspusztát, hanem teljesen uj helyzet elé ál­
lítják a többszázados régi jószágtenyésztő 
gazdálkodást is. Félő, hogy a tapintatosan 
előkészített és bevezetett átmenet nélkül a 
pusztai jószágnevelés végleges csődje kö­
vetkezik be. Hortobágyi hires csárdáját 
néprajzi múzeumnak rendezheti be a nemes 
város.

Ámde jól van! Ha már a puszta szabad­
ságát áldozatul rabolja is az újkor, vajha 
legalább a civis-társadalom ne véreznék el. 
Hajdan összetartó lakóinak hűségében, taka­
rékosságában rejlett a pusztai homokon épült 
Ös-Debrecen város éltető erőssége. Cívi­
seinket ma inkább lappangva kerülgetik a 
lázasan bontakozó, változott idők, egy újabb 
kor veszedelmei, szükséges tehát, hogy a cí­
visek tanulással, kitűnő közép- és főiskoláik­
nak nagyobbmérvii szorgos látogatásával is 
felvértezzék magukat! Akkor azután buza- 
kalászszal terhes barázdáik mellől moso­
lyoghatnak a hortobágyi „délibábon“, sem a 
kor, sem emberek nem vihetik jégre őket az 
ősi jussal.

Tekintse meg a világhírű

eredeti Meiichár-U icum-Drill
legújabban szabadalmazott .

Készülékével Itachs^elicharJohnston gépgyárak

Újdonság!
kizárólagos ra'itár

Báliméi” Sésid©ienál
Piacz-n 20. Nagytrafik-udvar.
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kát a mai gyásznap komor, nyomasztó ér­
zései közziil, vessünk egy derűs tekintetet 
Széchényinek nemzet-ujjáteremtő munkássá­
gára, emeljük fel szivünket a „legnagyobb 
magyar“ dicső alakjához, aki halottaiból 
rázta fel a nemzetet, tekintsünk föl arra a 
százkaru óriásra, aki egyik szavával akadé­
miát alapit, másikkal lánchidat teremt aki 
egyik kezével a Dunának parancsol, másik­
kal a Tiszát szorítja medrébe, heviiljönk föl 
annak a lángésznek a sugaraitól, aki meg­
írta a nemzeti üdvözülés liarmas evangéliu­
mát, a Hitel, világ, és Stádium „nem kézzel 
Írott könyveit“, fiirösszük meg lelkünket an­
nak a prófétának a dicsfényében, aki hitet ön­
tött népébe, aki szóval és tollal, tettel és pél­
dával a magyar nemzetnek, mondhatni, az 
egész emberiségnek tanítómesterévé lett.

Valóban Széchényi nagy tanítómester 
abban az értelemben, amelyben tanítókul tisz­
teljük az emberiség hőseit, a népek vezetőit, 
az államférfiakat, a Mózeseket és Szótano­
kat, a Napóleonokat és Bismarckokat.—Éle­
tének gazdag fordulataiból, müveinek renge­
teg tárházából, ezerfelé ágazó munkásságá­
ból tömérdek tanulság folyik, de ez^ ünnepi 
alkalomból, a hellyel és idővel is számolva, 
legyen elég három tanítását fejtegetnem, any- 
nyival inkább, mivel véleményem szerint e 
három főtanitás magában foglalja Széché­
nyinek minden érzését, minden eszméjét, a 
mellyel csak hazáját boldogítani, a müveit 
világot szolgálni kívánta.

Első sorban arra tanít, hogy mi a ma­
gyarság hivatása, mi feladatot teljesíthet a 
magyar nép a müveit nagy nemzetnek sorá­
ban. — E hivatást Széchényi a lángész vilá- 
gosságával fejti ki, e feladatot a szaktudás 
szabatosságával határozza meg; épen azért 
legjobb lesz őt magát megszólaltatnunk. „A 
magyar népnek — úgymond — nincs cseké­
lyebb hivatása, mint képviselni egy ázsiai tor- 
zsök-fajnak eddigelé sehol ki nem fejlett, se­
hol érettségre nem virult sajátságait, egy oly 
törzsök-fajnak, amely bizonyosan annyi kü­
lönöset, annyi jót és nemest rejt magúban, 
mint az emberi nemnek akármely lelkes es 
erős családja.“

Az emberiségnek egy nemzetet megtar­
tani, sajátságait, mint ereklyét megőrizni és 
szeplőtlen minőségben kifejteni, erőit és eré­
nyéit nemesíteni, s igy egészen uj, eddig 
nem ismert alakban kiképezve, végcéljához: 
az emberiség földicsőitéséhez vezetni: ez a
feladat.“ .

Szép hivatás, magasztos feladat, annul 
szebb, annál magasztosabb, mert nem gazda­
sági, nem hatalmi, hanem művelődési cél van 
a magyarság elé tűzve; annál szebb, annul 
magasztosabb, mert nem egyoldalú nem­
zeti szempontból indul ki, hanem az emberi 
fejlődés magaslatára vezet, mert egyetemes 
világtörténelmi törvény van benne kife­
jezve.

Széchényinek az a nemzeti hitvallása; 
ezt kell követnünk, ezt kell megvalósítanunk.

A nagy cél felé vezető utakat is kijelöli 
Széchényi s ez a második nevezetes tanitás, 
melyet tőle nyerhetünk.

Széchényi szerint nemzet és egyén csak 
úgy boldogul, ha egyformán becsül művelt­
séget és vagyont, ha egyaránt törekszik tu­
dományos ismeretekre és gazdasági gyara­
podásra, ha egyenlőn fejleszti szellemi és 
anyagi erejét.

Csak műveltségen és gazdagságon ke­
resztül visz az ut önállósághoz és független­
séghez; ezt hirdeti Széchényi számtalan irá 
sával s életének egész munkásságával. - 
Ezért a lónemesités és selyemtenyésztés pró­
zai dolgán csak úgy csiigg, mint a M. T. Aka­
démia és a Nemzeti Színház szent ügyén, egy 
darab magyar posztó éppen úgy érdekli, 
mint egy jó magyar könyv, szónoki sikereit, 
irodalmi babérait nem becsüli többre, mint

azokat a szolgálatokat, amelyeket az ipar­
nak, a kereskedelemnek, a földművelésnek 
tett Pest újjáépítésével, az Alduna akadályai­
nak eltávolításával, a Tisza pusztító árvizei­
nek korlátozásával.

Érdemes egy pillanatra megállannnk a 
Tiszánál. — Ezt a mi legsajátabb folyóirtait, 
talán csak Petőfi ismerte olyan jól, mint Széc­
hényi, de a partjain lakókat, a tiszta magyar­
ságot ő, a nép fia sem szerette lángolóbban, 
mint Széchényi, az ősi főnemes család sarja. 
Széchényi Petőfivel eggyütt _tudta, hogy „a 
narttalan medrében oly simán, oly szelíden 
ballagó Tisza, a földnek ez a legjámborabb 
folyója“, meg-meg szokott őrülni s _ „akkor 
zúgva, bőgve töri át a gátat s el akarja nyelni 
a világot“. Még pedig a magyar világot. An­
nak a magyar népnek a vagyonára, az éle­
tére tör, amely itt a Tisza menten, az Alföld 
közepén legtisztábban őrizte meg a magyar 
nyelvet, a magyar lelket, a magyar fajnak 
minden becsülendő tulajdonát. Ennek a tiszta 
magyar népnek vagyonát és életét akaita 
biztosítani rajongó faiszeretettel s a nép iránti 
igaz rokonérzéssel, Széchényi, o, az idegen 
műveltségben növekedett dúsgazdag ember, 
ő, a feiedelmi udvarokban forgó büszke four. 
S én meg vagyok győződve, hogy a tol vég­
zett munkának, a hazáért hozott áldozatnak 
boldogító érzete nem töltötte be, inkább Széc­
hényi nagy lelkét sem akkor, midőn először 
ült az Akadémia elnöki székében, sem akkor, 
midőn az első gőzhajót bocsátotta a Duna vi­
zére, sem akkor, midőn első Ízben sétált at 
alánchidon, mint akkor, amidőn 1846. nyarán 

arkomi magaslaton az első kapavagast
tette a Tiszadobi gátjának, a mai Széchenyi- 
gátnak építéséhez, mint akkor, amidőn — 
hogy a költő szavával éljek — félisteni kar­
ral letöré a sárkányt, hogy az kígyózva si­
muljon lábaihoz. S valóban ez

lálhatók s ma is nagy többség van az ő bölcs 
tanításának felújítására, az o üdvös• >nte*me^ 
nek hangoztatására. — Mi is hajlandók va 
gyünk számos bajunkért mást tenni felelőssé, 
mi is készek vagyunk nemcsak egyes em­
berek hanem az egész nemzet műveltsé­
günk alacsonyabb színvonaláért, tudomá­
nyosságunk hiányaiért, ^?dasági elmara­
dottságunkért, sót még eJkol^'ii, keresni az 
sóinkért is mindig magunkon kívül keresni az 
„kot _Nem igy tett Széchényi, a legszigo­
rúbban önnön magát bírálta s a hazafiságot 
nem abban kereste, hogy nemzetének szolga­
módra hízelegjen, hanem, hogy az otestamer - 
tömi próféták bátorságává! feddje és kor­
holja, mégha e miatt saját szivet sebzi legvé-

reSeA,'any János, a legnagyobb magyarhoz 
egyedül méltó ódájában, a magyar hazafias 
költészet e remekében az évezredek során 
összejegyzett honfi-erényekből ag^meg
Kilóval Széchenyi jellemét. S Kho arany ne 
tűkkel érctáblára Írja azt:

. ki a pusztán népét vezérli;
Ki kürtői és lerogy a régi fal;

Tarquin előtt ki arcát megcseréli;
Fül epet ostoroz lángajkival;

Ki győzné Athént csellel is szorítja,
Kit bősz csoport elitéi, mert igaz;^

Ki Róma buktán keblét felhasitja.“

A költő félbeszakítja a múzsa Írását:
Elég a példa, ez Széchényi! S én vakme­

rőn azt mondom: Nem elég, Széchenyi még 
ennél is több. Széchényi egy önismeretre ok­
tató Szokrates, egv nemzeti evangélista, né- 
Lének és az emberiségnek nagy tanítóm«- 
Tere aki megjelölte a magyarság létcélját, 
aki meghatározta boldogulásunk eszközeit s 
aKI K .............. . megóvhatjuk ma-

HlUlJVll lauaiuuft. ^ ----- - . .
nevét megörökítő emlékmii éppen oly joggal 
foglal helyet itt a puszta Tiszaoarton, mint 
amilyen büszkén áll a legnagyobb magyarnak 
hatalmas szobra Budapesten a M. T. Akadé­
mia fényes palotája előtt.

Ez a két emlékmű is nyilván példázza 
Széchényi munkásságának kettős irányát, 
azt a szemünk elől soha el nem tévesztendő 
tanítását, hogy szellemi és anyagi erőinket 
nárhuzamosan kell fejlesztenünk, hogy mű­
veltség és vagyon legfőbb feltétele a magyar 
nemzet boldogulásának.

Nem kevésbé bölcs, nem kevésbé köve­
tésre méltó harmadik tanítása is. Széché­
nyi nem győzte eléggé figyelmeztetni a ma-

a Széchényi akinek tanításait követveIdadll IYVV VW V.,
Kunkat és hazánkat erkölcsi veszedelemtől, 
anyagi pusztulástól.

A legnagyobb magyarnak, a magyar 
nemzet lcgbölcsebb tanítómesterének szobra 
elé leteszem ezt a csekély és mulo koszorút, 
mint a debreceni reáliskolai tanari-kar és ta­
nuló-ifjúság határtalan hodolatanak és orok 
kegyeletének a jelét. ________

Korcsolyapálya Dehreezenliei.
Értekezlet a városházán.

Debreczen előkelő közönsége rég nélkii-
»ÄKS K* már a korcs,,ya-pá^, s ismeretes „gyár nemzetet orszaggyuicscu va iu« „ --------- .
egyesületekben, irodalmi munkákban és hír- [ mozgalom., melyet közel kétszáz Debreczem 
lapi cikkekben, hogy ne keresse minden ba- i leány indított egy modern korcsolyapálya ló­
jának az okát másban és másutt, ne lássa a ,
kormányban született ellenségét^ ne nézze
Bécset és az udvart minden rossz állandó kut- 
forrásának.

tesitcse érdekében.
/art minden rossz ammuu Most azután úgy látszik mégis csak lé-
Ha a magyar főur külföldön tesül a korcsolyapálya, amint ez az alabbi tel

hívásból is kitetszik:
Felhívás.

Hégóta közóhaj az városunkban, (hogy 
egy modern igényeknek minden tekintetben 
megfelelő korcsolyapálya létesittessék. A

pazarolja ősi örökségét, ha a magyar nemes 
elpipálja itthon az életét, ha a magyar pa­
raszt tunyán műveli a földjét, ha a magyar 
mesterember a céh korlátái közzé veszi be 
magát, ha a magyar kalmár csak híréből is­
meri a hitelt és a vállalkozást, ha a magyar ^ ^__ _
tudós a latin nyelvben találja gyönyörűségét, “ • Tornaegyesület ezelőtt két évvel
Ssb!ra bécli Sd^minde'zTéHa hibákért j mozgalmat indított ez irányban. Az elő^szi- 
és bűnökért, a belőlük származó anyagi, szel- j tés munkája ma mar annyira előrehaladt, 
letni és erkölcsi károkért magukra vessenek hogy most már csakis Debreczen város tár- 
a magyar nemzet fiai. — Nemzetek, csak úgy, sa(Jalmának meleg és áldozatkész érdeklődé­

sén múlik, hogy a közszükséget képező kor­
csolyapálya a jövő télre a folyó évben léte-

mint egyesek, első sorban maguk kovácsol­
ják saját szerencséjüket.

Azt gondolhatnák, hogy Széchényinek e 
tanítása ma már nem időszerű, hogy a mi süljön, 
kartársaink már nem lclcdzenek a fölsorolt Felkérjük ennélfogva Debreczen varos 
hibákban. Alig eshetnénk ennél nagyobb tó- társadalmának hölgy és férfi közönségét, kii- 
vedésbe. Amely hibákért Széchényi annyi- 1 ]önösen Kedves urleányait, akik a korcsolya-
szor korholta nemzetet, más névén es val- evivpqpk voltak a nnltrár-tozott formában ma is majdnem mind felta- Palya érdekében szívesek voltak , a polgár

Őszi és téli újdonságok női felöltőkben. Divat 
bundák, plüseh és szőrme kabátok,; leitoy és 
gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, 
pongyolák. Színházi és esti köpenyek divatszi- 
nekben. Csipke, selyem és szövet blousok, dl-

Debreczen Főtér 55, Hungária Kávéház mellett. ^L8tt kabátokdus ,4",tték,*u^

Kovács Gyula és Tsa
női divat termei

sxabatt árak mellett.
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fifiéster urnái külön memorandumban kérel­
mezni, hogy a ma vasárnap délelőtt fél 12 
órakor a Kereskedő Társulat dísztermében 
tartandó nagy értekezleten okvetlenül minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedje­
nek.

Kiváló tisztelettel:
a debreczeni Tornaegyesület nevében:

Dr. Magoss György, elnök.
Lestydn Adorján, udvari tanácsos, elnök.

Dr. Horvay Róbert, iigyv. elnök.
Dr. Radó Rezső, titkár.
Boruss Mihály, titkár.

Őszi hangulatok.
(Hol is legelt a Marossy gulyája?!
A hol Kossuth Lajost rejtegették.)

Természetes, hogy jó dolga volt a vál­
lalkozó lelkű bojtárnak, mert a kisasszony 
már messziről kiáltotta neki, hogy: „Szivem 
bojtár terítsd le a subádat!"

„Régi idők, szép idők! Látod-e kis ko­
mám azt az ákácos kis erdőt, mindjárt oda 
érünk?! Az a Marossyak temetője. Az ma­
radt meg a régi jó világból, ott nyugosznak 
a földesurral együtt a népdal hősei is egy 
szálig“.

El is értünk a kis akácost egy diilő utón 
nem sokára, a mögül bukkant ki egy barát­
ságos, fehérre meszelt nem is tanya, hanem 
egész falu.

A mostani tanyában anynyi a cseléd-la­
kás, pajta, istálló, gránárium meg sok más 
gazdasági épület, hogy bizony felér egy kis 
felvidéki faluval. A kút körül kigörgetve a 
nagy hordók, mossák, takarítják, szüretre ké­
szülnek.

Elmondta az én Feri bátyám, hogy hány 
éves a „tanya“. Régi volt biz az nagyon, de 
mikor a kocsiból kiszállottunk, a széles tor­
nácról olyan minden izében modern gentle­
man kiáltott reánk „Isten hozott“-at, hogy 
szinte bántó volt az anakronizmus.

De azért szives örömest elengedtem a 
doh, meg penész szagot, melyet bízvást fel­
tételezhettem volna egy ilyen ősi kúriában, 
mert a helyett mindenütt pompás, úri ké­
nyelmet találtunk. A „tanyába“ a modern 
gazda, modern komfortot teremtett az ősi 
falak között és „uram bocsá“ nem faggyú- 
gyertya pislákolt, hanem acetilén gáz égett 
a csillárokban; ragyogón, fehéren.

Hogy a nagy ebédlőben vacsora után, szi 
varozgatván, egereket lövöldöztünk, az csak 
a jó hangulatot növelte. Mert az meg volt 
Részbeni dicsőségére a kitűnő „saját ter-

.Ragyogó őszi délután. A napnak már 
■csak a fénye, aranyos derűje van meg, mele­
gét nem érezni. A learatott tarlókon, letarolt 
mezőkön végig sikló napsugár beleütközik a 
fehér ökörnyálba, — itt az ősz.

A levegőben úszó vadliba csapatok, han­
gos gágogással, amint elszállnak a fejünk fe­
dett, a .nagy Hortobágy-felé, szintén azt jut­
hatják az tesztünkbe.

— Ejnye Feri bácsi, de kár, hogy nem 
hoztunk puskát 1 szóllalt meg bennem a va­
dász szenvedély.

K. Ferenc kedves urambátyámhoz intéz­
tem ezt a kérdést, a kivel együtt kocsikáz- 
tunk kifelé Földesről az újvárosi utón, a Ma­
rossy tanyára.

Élő krónika az én kedves Feri bátyám.
" Ismeri is hét vármegye kedves humorát, ré­

gieket sirató hangulatát, no meg azt a jó szo­
kását. hogy akármilyen idegennel álljon szóba. .

■ egy félórára, kisüti a vele való rokonságát, mésu * asztali bornak, meg természetes k^
Az már igazán valami címeres akasztóiavirag 
legyen, a kihez le nem tudja vezetni az atya-

Csodálatos, áhitatos hangulat szállott 
meg, mikor azt a szobát elhagytuk.

Késő este volt már, hogy búcsút mond­
tunk kedves házi gazdánknak, a mi természe­
tesen nem ment az oly jól eső marasztalás 
nélkül de végre is kigördült kocsink a dülőutra 
amit inkább csak a lóban kifejtett állati ösz­
tön érzett meg, mert mi nem láttuk, nem volt
holdvilág. ,

Bele húzódtam a bundámba, hűvös éj­
szaka volt s átadtam magam teljesen hangú- 
latomnak.

A Marossy temető akácos erdeje, az ős­
régi nemesi kúria, melynek mostani lakója, 
egyenes leszármazottja Báthory erdélyi feje­
delemnek, aki abban a szobában lakik és jár­
kál, melyben ki tudja hány őse járta valami­
tor a körmagyart, meg a „minétet", ezek 
a benyomások engem is olyan ősieket sirató 
hangulatba ringattak.

— Tudod-e kis komám . . . kezdi rá 
Feri bátyám, valami régi reminiscencia jutván 
az eszébe, de én nem hallgattam beszédét, ami 
úgy folyt, mint az áradó patak, hanem ma­
gamba mélyedve arra a nótára ügyeltem, a 
mely a kocsizörgésből is a fülembe csengett: 

— Szépen legel a Marossy gulyája . . . 
. Zöldy Marci.

-fiságot. .
Bámulatos a memóriája, a családi kró­

nikák ezerfelé ágazó utain, szövevényes tör­
ténetei közt csak ő tud igazán eligazodni.

Jobban tudja ő, hogy egyiknek-másiknak 
(dédapja vagy nagybácsija, hol volt pap, 
■jegyző vagy birtokos, kik voltak a szomszé­
dai, — mint bárki más. ........

Hogy honnan veszi az információját, azt 
igazán .csak ő tudja, denique nem tud ő reá 
räcafölrfi más legfeljebb Nagy Iván.

1 Tartott is szóval az utón. Én meg elve­
zettél, érdeklődéssel hallgattam.

_Tudqd-e kis komám, úgy szokott szol-
litanj, mert pendelyes gyermek korom óta is­
mer,: hogy. ezen a réten legelt az a híres gu­
lya, a melyről még ma is el-el daloljuk azt a
régi jó nótát, hogy:

Szépen legel a Marossy gulyája,
A kisasszony maga sétál utánna!

— Micsoda világ volt az! A dúsgazdag 
földesurnak gyönyörű eladó lánya volt! Sze­
rették is egymást végtelenül a dahas B.-vel. 
De hát az öregek ellenezték a két fiatal szív- 
béli vonzódását.

A szerelem már akkor is találékony vol, 
kapta-fogta magát a szerelmes legény, felöl­
tözött gulyásnak s beállott a Marossy szám­
adójához bojtárnak.

vetkezményeképen kedves házi gazdánk B 
Tihamér vendégszerető szívességének

Egyik szó a másikat hajtotta, előkerült a 
fiókból a családi okmány-gyiijtemény, latin 
szövegű, lapidáris betűkkel rótt, fakult Írások 
donációs levelek, melyekhez a Feri bátyám 
megjegyzései szolgáltattak magyarázatot. — 
Hogy ismerte őket, hogy csillogott a szeme 
az arccsiptető mögött, olvasván a „Nos Sigis- 
rnundus rex" meg „Francicsus Rákóczy“ epis 
toláit.

Az ő közbenjárására megmutatta kedves 
házi gazdánk azt a szobát is, melyben Kossuth 
Lajos volt elrejtőzve, mikor halálra keresték 
üldözői.

Ma is ott a falban vagy másfél öl magas­
ságban az a fülke, melynek kiviilről nem lát­
ható, a féle tapéta rejtek-ajtaja van.

A császári biztos, persze hogy besugás 
után, egyszer csak betoppan az öreg Marossy 
udvarára, állig fegyveres kíséretével, hogy 
adná ki Kossuth Lajost.

— Keressék az urak, pincében, padláson, 
ahol tetszik! Ezt válaszolta az öreg földes- 
ur. Keresték is, kutatták is, de hiába. A csá­
szári biztos abban a bizonyos szobában fo­
gyasztotta cl az általa „kiparancsolt“ ebédet, 
melyben a fülke s a fülkében Kossuth apánk 
elrejtőzött, — körülvéve fegyveres hajdúitól. 

I Ebéd után össze ütötte a sarkantyúját s to- 
ább állott. Kossuth megmenekült.

Portugália köztársasága.
A kormány programmja.

Portugália kormánya kihirdette pro- 
grammját. Legfőbb pontjai: a vallási misz- 
sziók kiutasítása, a világi oktatás beveze­
tése és a bírói hatalom autonómiájának meg­
valósítása. A forradalmárok nagyon jól tud­
ják mi okozta az ország közállapotainak: 
teljes szétzüllését és most elsősorban a pap­
ság ellen, a né" jogainak megvédésére, a leg­
főbb szabadságok biztosítására és a világi 
oktatás bevezetésére fordítja minden erejet.

Az ország züllését a királyi csalad ha­
tártalan költekezése, a nép elnyomása, ki­
zsarolása, meg a papság és főnemesség jog­
bitorlása okozta. Ezek ellen indította meg a 
háborút az uj köztársaság kormánya, hogy 
rendet, békét teremtsen az országban.

Mai híreink a következők:
Lisszabon, október 8. Az ideiglenes kor­

mány programmjának főpontjai a követke­
zők: A közoktatás fejlesztése, a szárazföldi 
és tengeri védelem kiépítése, a biroi hatalom 
autonómiának meg valósítása, a legfőbb sza­
badságok biztosítása, a vallási missziók ki­
utasítása, az egyház és állam szétvalaszta- 
sának keresztülvitele, a hitel erősítésé és a 
világi oktatás bevezetése. A kormány uj vá­
lasztási lajstromot fog megállapítani és az­
után ki fogja írni a választásokat az alkot- 
mányozó gyűlés tagjainak megvalasztasara. 
Az ideiglenes kormány legkésőbb három hó­
napig marad hivatalban. Az Azorakon es 
Maderiában is proklamálták a köztársasagot.

A király szökése.
London, október 8. A Reuter-ügynök- 

ség Gibraltárban a király kísérete egyik tag­
jától úgy értesült, hogy Manuel király a bom­
bázás "megkezdésekor a lisszaboni királyi 
palotában volt. Azután a király Mafrába és 
onnan Ericeirába ment, ahol a királyi csalad 
többi tagjaival találkozott. Ericeiraban a ki­
rályi család nyitott csónakon a királyi vácid­
hoz hajózott, mely szerdán délután 6 orakor
egyenesen Gibraltárba indult. Az időjárás 
nyugodt volt. Az utón hadihajókat nem lat-

glück József
üveg- és lámpa kereskedésébe 

Placx-n. 6 a nagytemplom eaoUoll

Szendrö

Vauu anvn. --------- ------------- -------------------------- ------------------ ----------- --------
Megérkezett nagy választókban ^^‘^^^'^^Veá^^kőrös^vizes 
a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, 1 ea > J_ Rép.
boros, sörös készletek a legolcsóbb szolid szabott ár mellett.
D ’ karatéiéi és üvegeséi a legolcsóbban 1_______________ _
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tak. Az anyakirályné a királynak Ericeiraba 
való érkezéséig rendkívül nyugtalan volt. A 
hirtelen menekülés következtében a kiséret 
semmit sem hozott magával és Gibraltárban 
kellett ruhákat vásárolni.

London, október 8. A lapok jelentése 
szerint előkészületeket tesznek, hogy Wood- 
Norton kastélyt, az orleansi herceg reziden­
ciáját, alkalmassá tegyék Manuel király és 
Amália királyné fogadására.

A vasgyáros.
A verizmus vérpiros virágai virítanak

A legújabb köztársaság.
Washington, október 8. A külügyminisz­

térium jegyzéket kapott Braga elnöktől, aki 
közli a köztársaság proklamálását. A kor­
mány a jegyzékre még nem válaszolt, mert 
a portugáliai köztársaságot csak akkor fogja 
elismerni, ha az uj rezsim állandósága bebi­
zonyult.

Az alkotmányozó gyűlés.
Lisszabon, október 8. A kormány több 

tisztnek parancsot küldött, hogy a lisszaboni 
központi hadiszállásra jöjjenek. Eddig sem­
miféle mozgalom a régi rezsim javára nem 
vehető észre. A kormány azon igyekszik, 
hogy minden kihágást, akár a nép, akár a 
hadsereg részéről megakadályozzon. Az al­
kotmányozó gyűlés összeülésének határideje 
eddig még nincs megállapítva.

A jezsuiták ellen.
Páris, október 8. Az uj kormány első 

kötelességének tartja, hogy az országot a je­
zsuitáktól megtisztítsa. Az erre vonatkozó 
rendelet valószínűleg még ma megjelenik.

Berlin, október 8. Az ország minden ré­
széből érkező hírek szerint az egész lakos­
ság elismerte a köztársaságot. A királyhoz 
hü emberek ellenállását legyőzték. A kor­
mány sok rendőrt és papot, akik vonakod­
tak a köztársaságot elismerni, fogságba ve­
tették, de politikai foglyoknak tekintik őket 
és a legnagyobb kímélettel bánnak velük. A 
lakosság viselkedése a lelkesedése mellett 
nyugodt.

London, október 8. Manuel királytól teg­
nap Gibraltárból távirat érkezett, melyben 
tudatja, hogy ö, anyja és az oportói herceg 
Amália yachton Gibraltárba érkeztek.

London, október 8. A hivatalos körök 
semmit sem tudnak Manuel király szándéká­
ról, hogy Gibraltárban akar-e maradni. Ang­
liát nem tekintené barátságtalannak az uj 
portugál kormány, ha vendégszeretetében 
részesítené a királyt. Ha a király harc nél­
kül lemond, akkor Angliában fog letelepedni.

Madridból jelentik: Eskueto spanyol re­
publikánus kijelentette, hogy a köztársasági 
eszme érdekében indult forradalom egy idő­
pontra volt tervezve a Ferrer kivégzésének 
évfordulójával, vagyis október 13-ára. A 
fennálló körülmények tarthatatlansága volt 
az oka a korábbi kitörésnek.

Tegnap temették Bombarda tanár, Reih 
tengernagy holttesteit. A temetésen semmi 
feltűnőbb rendzavarás nem történt.

Lisszabonból jelentik: Az uj kormány az 
összes kongregációkat feloszlatta. A papsá­
got felszólította, hogy 24 óra alatt hagyja el 
a várost.

szinmüirás mezőségein, a Gorkijok, Hayer- 
manns-ok, Brodyk és Lengyel Menyhértek 
dominálják a színpadi irásmüvészetet, de 
azért a mit Derblay Fülöpné nagyságos asz- 
szony tesz, az jól van téve még ma napsag 
is, különösen, ha olyan pompás színes han­
ton hangon állapítják meg ezt a tényt, mint a 
milyen muzsikás orgánummal 'Ihury Elemér 
rendelkezik.

A Vasgyáros került ugyanis az este mű­
sorra s az Ohnet-szinmii romantikájának ha­
tása ott csillogott egynémelyek szemeiben, 
bár ugyan jó előre nyilvánuló volt, hogy az 
utolsó felvonás végén a büszke Claire meg­
történ omlik férje karjai közé s végre is ele 
get fog tenni az előző felvonásokon keresztül 
megtagadott hitvestársi kötelezettségnek.

A címszerepet Tliury Elemér játszotta 
olyan jelentős sikerrel, amilyenben régen 
volt részük a debreczeni színpadon e szerep 
beli elődjeinek. Tliury előkelő Ízlése megta­
lálta azta középutat, mely a régi szavaló 
színpadi modor és a mostani verista iskola kö­
zött áll az alakitó művészet szolgálatában s 
amely középuton nagyon szépen megférnek 
egymás mellett a tulfinomitott és a teirnésze- 
tes emberi indulatok s harmonikusan olvad 
össze az élet költészete és prózája. Hogy 
Tliury egyik legértékesebb drámai színésze 
ma a magyar színpadoknak, azt tegnapi ala­
kítása is igazolta. ..........

T. Csige Böske Clairt játszotta, különö­
sen a második felvonástól kezdve mindvégig 
szép sikerrel. Bligny herceg alakja az uj 
bonvivánt: Kelemen Pál alakításában nagyon 
elszürkült, inig nagyon kedves Susanne volt 
Császár Kamilla s méltó partnere Kardos G. 
üazdy Aranka, Huzella Irén és Borbély Sán 
dór járultak hozzá még a répriz sikeréhez

(sz.)

volt oly kiváló hegedűművész, mint o. Maga 
Mihalovics Ödön a zeneakadémia nagyérde­
mű igazgatója mindig a legnagyobb elragad­
tatás hangján beszél az ö művészétéről, ép 
úgy mint a zeneakadémia összes tanarai, 
köztük elsősorban Hubay Jeno. Az e so a- 
nári hangverseny műsorát mar közöltük la­
punk egy régebbi szamaban. Grosz Ernő 
többek közt Bach-Taussig rengeteg nehéz 
Toccata és Fuga-ját fogja jatszam, azonkívül 
Chopin As-dur Polonaise-t, mely a kozépso 
részében a balkezes oktávmeneteivel egyike 
a világirodalom legnehezebb és legnagysze­
rűbb alkotásának. Füredy-Halacsy Margit 
asszony Liszt hires Concert Etude-jet és 
Chopin-Liszt „Chant Polonaise-t mutatja 
be, mig Haják Károly a Paganini koncerttel 
jelenik meg először a hangverseny dobogom 
Játszani fogja még Haják a „Hullámzó Bala- 
ton“-t Hubay Jenő Csárda jeleneteiből es 
végül Drdla világhírű „Kubelik szerenád - 
ját. A hangversenynek legnevezetesebb újí­
tása, hogy az előadandó darabokat egy be­
vezető beszéddel Fiiredy F Gusztáv a zene- 
történet kiváló tanára fogja magyarázni. A 
hangverseny iránt rendkívüli érdeklődés 
nyilvánul meg a közönség minden rétege­
ben, leginkább bizonyítja ezt a nagyszámú 
előjegyzés, melyet a debreceni társadalom 
Csáthy Ferencnél már eddig is eszközölt.

Felhívás Debrecen zenemüvelöihez. A 
debreceni zenekedvelők társasagának igaz­
gatósága a múlt évi zárógyiilésen egy nagy 
zenekar szervezésével bízott meg. Városunk 
zenei életét átalakító ama nagyszabású mű­
vészi feladat teljesítéséhez felkérem mind­
azokat a műkedvelőket, kik városunk zenei 
továbbhaladását szivükör viselik. Alakuló 
gyűlésünk folyó hó 11-én este hét órakor 
lesz a kereskedelmi tanintézet dísztermében, 
melyre minden érdeklődőt ezennel meghí­
vok. Tisztelettel P. Nagy Zoltán igazgató.

Csákó és kalap. A színházi iroda jelenti 
Rössler és Roda—Roda szatirikus mókája 
foglalkoztatja az egész személyzetet. A kitűnő 
újdonság melyet Bécsben betiltottak, támadja 
a közös hadsereg „Copf-rendszerét“ és a Ma­
gyar Színházban rendkívüli sikerrel kerüh 
szilire. A mulatságos darab felső Ausztria 
egy kis ulánus garnizonjában játszik. Az igaz­
gatóság fényesen állítja ki az újdonságot. A 
katonai jelmezeket (27 darab) Tiller Mór és 
Társa udvari szállító fővárosi egyenruha ké­
szítő cég szállítja.

Taifun. A színházi iroda jelenti: Len­
gyel Menyhért japán drámája van újból mű­
sorra tűzve. A szenzációs darab, mely arány­
lag rövid idő alatt egész Európát bejárta, 
kedden kerül színre uj kiosztással. Tokaremot 
Zilahi Gyula, Korno Ilonát Turiné, Lindnert 
Túri Elemér adja.

es SÜüiresaeei

A színház heti műsora.
Vasárnap délután: Kaméliás hölgy, szin-

Obsitos, daljáték, 

huszárok, operetté

(Kis

(B.

(A.

mü. Bérletszünet.
Vasárnap este: 

bérlet.)
Hétfő: Táncos 

bérlet.)
Kedd: Taifun, dráma. (C. bérlet.)
Szerda: Pillangó kisasszony, opera 

bérlet.)
Csütörtök: Kuruzsló, színmű. (B. bérlet.)
Péntek: Elvált asszony, Operette. (C. 

bérlet.)
Szombat: Tolvaj, színmű. (A. bérlet.)
Vasárnap délután: Peleskei nótárius, 

operetté.
Vasárnap este: Csákó és kalap, bohózat.

A Debreceni Zenekonzervatoriumi ta' 
nári hangversenye. Az idei hangversenyévad 
méltó megnyitója a zenekonzervatorium ki­
váló tanári karának első hangversenye, mely 
október hó 15-én, szombaton lesz, a Bika 
nagytermében. Az első hangversenyen, mint 
már ismeretes, közreműködnek Fiiredy-Ha- 
lácsy Margit asszony, zongoraművésznő, 
Grósz Ernő zongoraművész, Haják Károly 
hegedűművész, kik mindhárman először mu­
tatkoznak be a debreceni közönségnek. A 
közreműködők mind elsőrendű művészek és 
mindhárom az orsz. magy. kir. zeneakadé­
miának voltak legjobb növendékei, az inté­
zetet, mint okleveles tanárok hagyván el. 
Füredy Halácsy Margit asszony a ma már 
európai hírű Szendy-iskolának legkitűnőbb 
képviselője és a kitűnő mesternek legkedve­
sebb tanítványa. Grósz Ernő a sonderhau- 
seni hercegi konzervatóriumban végezte ta­
nulmányait és tanári diplomáját a zeneaka­
démián ugyancsak Szendy Árpád vezetése 
alatt szerezte meg, majd Németországban 
lett tanár és a németországi hangverseny- 
termeket mindenütt diadalmasan járta be. 
Haják Károly most nyerte tanári képesítését 
és a zeneakadémián újabb idő óta még nem

A szabadkai gyilkosság.
Jánossy zsarolásai.

A mai tárgyalásra harmincegy tanút 
idézett meg a bíróság.

A tárgyalás legérdekesebb része Len­
gyel Zoltán vallomása volt Jánossy zsarolá­
sairól, aki Lengyel Zoltántól fenyegető leve­
lekkel akart pénzt szerezni.

Első tanú Rózsa István zsákoló munkás. 
Az elnök: Mondja meg, mikor volt az, 

amikor felszállott a villamosra és találkozott 
egy.fiatal emberrel? Mit mondott önnek az 
a fiatal ember?

A tanú: A múlt évben egy fiatal ember 
egy koronát adott a villamoson, hogy száll­
jak le. összesen ketten voltunk a kocsiban; 
lcszáliottam.

Jánossy: Nem én voltam. Bevallanám, 
ha én lettem volna.

Dr. Ugró Gyula újpesti polgármester 
következik.

Az elnök: Hogyan került Jánossy Új­
pestre?

— Két vagy három városi tisztviselő 
ajánlatára alkalmaztam napidijasnak.

— önnél titkári teendőket teljesített?
— Magam mellé osztottam be, mert jó 

modora volt.
— Miért került öntől más helyre?
— Megválasztották számtisztnek és a 

főjegyző mellé került.
— Miért vált meg az állásától?
— Nem volt ellene semmi kifogás. Egy­

szer bejelentette, hogy elveszi Jarmatzky, 
főjegyző elvált feleségét. Én azt mondtam, 
hogy azért maradhat, beosztom olyan ügy­
osztályba, ahol nem kell Jarmatzkyval érint­
keznie. Ekkor szabadságot kért és nem tért 
többé vissza.

Dr. Jarmatzky Sándort szólítja az elnök. 
— A törvény megadja a jogot önnek 

arra, hogy ne valljon, mivel elvált feleségé­
ről van szó.

— Méltóztassék felmenteni a tanuságté- 
tel alól.

Az elnök elbocsájtja.

Szőlőbirtokos ét hentes urak figyelmébe! Tulhnlmozott raktár miatt a legjutányosabb áron szerezhető be Dáliám szlavóniai és®*" 
gyár tölgvfanól, k zárólag csakis szabadk-zhól készült legjobb minőségű uj boros hordók Úgyszintén káposztás kádat 
és zsíros hordók munden nagyságban állandóan kaphatók Javításokat gvorsan és olcsón készítek. A n. é. közönség

szives pártfogását továbbra is kérőm

Báró Györfly Miklós gti'ÄÄ
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Haverdáék.

Kardhordó Árpád tanú azt vallja, hogy — Van még ilyen '^1? ... h
Jánossy egy Ízben kölcsönkért egy revol- V'irh nvakát Ha né­
vért. De nemsokára visszavette a fegyvert, meg fogja Haverda Mária nya .. . 'L
mert attól félt, hogy Jánossy kárt tesz ma-| dig. Lengyellel nem intéződ* el az úgy,
gában.

Az ügyész: Mondta-e Jánossy, hogy 
anyagi gondjai meg fognak szűnni?

A tanú: Igen, említette, hogy Haverda 
Mariska örökségének eldőltével pénzhez 
fog jutni.

Jánossy: Emlékezik-e arra, hogy egy­
szer kijelentettem, hogy szakitok Haverda 
Máriával és külön lakást bériek?

_ Emlékszem
Koós János napidijas jó embernek is 

merte Jánossyt.
Szőcs Bertalan községi jegyző szorgal­

mas és tehetséges embernek ismerte János- 
syt. Később sokat mulasztott a hivatalban 
és ha ott volt, akkor is szórakozott volt.

Vojtha sikkasztása.
A következő tanú dr. Szalay József sze 

gedi helyettes főkapitány.
Az elnök: Nincs ön ellenséges viszony­

ban Vojthával? Mikor szolgált ön Hódmező­
vásárhelyen?

— Öt évvel ezelőtt. Főkapitány voltam, 
Vojtha pedig segédfogalmazó.

— Vojtha hogy viselte magát?
— Eleinte jól, de később fölöttes alkapi- 

tánya annak a gyanújának adott kifejezést, 
hogy a befolyó dijak kezelése körül Vojtha 
szabálytalanul járt el. Ez a gyanú később 
beigazolást nyert.

— Megtérítette Vojtha a kart?
— Igen. Akkor felszólítottam, hogy ál­

lásáról mondjon le. Ez meg is történt és a 
tanács elfogadta a lemondást. ....

— Hogy van az, hogy az átiratban » 
sikkasztásnak nyoma sincs?

_ A saját hatáskörömben en intéztem
úgy, hogy ez a kérdés nem került szóba. 
Nem akartam, hogy fegyelmi, vagy bűnvádi 
következményei legyenek eltévelyedésenek, 
annál is inkább, mert könyörgött, hogy ne 
tegyem tönkre.

_ Tud-e arról, hogy feleket megpum-
P '— Pozitív tudomásom erről nincs, de 
suttogtak róla sokat. Bizonyíték azonban 
nem volt ellene.

Szalay József erre igen szenvedelyes 
hangon kijelenti, hogy sikkasztás todent.

Vojtha ismét hosszú eloadasbiwezd, a 
minek az elnök vet véget azzal a kérdés­
sel hogy igazat mondott-e Szalay vagy sem.

Vojtha: A főkapitány ur jóhiszeműen 
vall, de nem az a valóság.

Jánossy zsarolásai.
Dr. Lengyel Zoltán, ügyvéd, országgyű­

lési képviselő: Egy Ízben telefonon beszelt 
velem tigyvédsegédem Makai Ódon és je­
lentette nekem, hogy Jánossy Aladár az iro­
dában van, szánalmas állapotban és valami 
segélyt kér. Az irodában volt eppen dr. 
Bródy Ernő kollegám is, aki segédemmel 
együtt kért, hogy emberségből legyünk va­
lamiképpen a szerencsétlen ember segítsé­
gére. Adattam Jánossynak 40 koronát, Brody 
pedig ugyanennyit, de egyben megtiltottam 
segédem által, hogy engem barmikor is fel­
keressen Egy más alkalommal dr. Brody 
politikai ügyben járt nálam és ott vö t peres 
ügyben Gál Jenő is, akik előtt jelentették ne­
kem hogy Jánossy itt van és velem botrány 
árán is beszélni akar. Erre nagyon ingerült 
lettem, Jánossyt elutasítottam es Brodyt, . 
főkapitánynál való intervencióra kertem, 
hogv Jánossy tolakodása ellen védelmet ta­
láljak. A főkapitány az én telefonkérdésemre 
is megígérte, hogy Jánossyt figyeltetni fogja. 
Később hallottam, hogy Jánossy engem a fő­
városi egyik járásbíróságnál hatvan korona 
erejéig beperelt, állítólag oly címen, hogy én 
megígértem neki, hogy pénzzel kisegítem 
Amerikába, de kevés pénzt adtam neki és 
Így ő csak Fiúméig jutott el. Ebből az ige 
rétből egy szó sem volt igaz. Itt van kérem 
egy levél, amelyben azt Írja, hogy eszkö­
zöljünk ki pénzt Haverda Máriától.

A kíváncsiság, az érdeklődés kielé­
gítésének édessége rövid ideig tartó s 
elkeseríti azt a megszokás szájize.

Nincs az a műremek melódia, mely 
unottá ne válna előttünk, ha a sipládák 
műsorára kerül s felveszi azt^ ebéd 
utáni repertoirjába a mosogató-lány is.

A Haverda-ügyön is addig nyarga- 
lászott merőben indokolatlanul az új­
ságírói buzgóság, sőt az irói bölcselke­
dés is, hogy végre is majdnem a fagy­
pont alá szállott le az újságolvasó kö­
zönség érdeklődésének fokmérője.

A most folyó tárgyalás iránt azon­
ban már nem tapasztaltuk a közönség 
kíváncsiságának azt a feszültségét, a 
mely olyan szembeszökő volt az előbbi 
tárgyalások alatt s a sajtó is nagyon 
tartózkodó volt a tárgyaló teremben le­
folyt események regisztrálásában.

A sokat ócsárolt sajtó, amely pedig 
mindenkor együtt érez a közönséggel, 
együtt gondolkodik a közfelfogások agy- 
velejeivel. A sajtó, amelyet a modern 
és Doktor Hamlettek bátran nevezhet­
nek a kor foglalatának és rövid króni­
kájának s. amely minden igyekezetevei 
azon van, hogy hozzá simuljon a ö- 
zönség ízléséhez.

A sajtó, amely mindig olyan, ami­
lyent — kevesek kivételével — a kö­
zönség nagy általánosságban megér­
demel.

Haverda Mariskából egy év alatt 
Mária lett a közönség szemében. Nem 
csak a tárgyalási elnök vétette le a fe­
jéről a 100—120 koronás, pillangós ka­
lapot, hanem a közönség is kivetkez­
tette őt a romantikus fantázia színes 
kothurnusaiból s most ott áll Mária túlérett 
idomokkal a maga leplezetlen valóságá­
ban, a megtisztult közfelfogás világítá­
sában, olyannak ,amilyen. Nemcsak a 
milyen most, hanem a milyen volt az o 
kasszírnő szagu nemidrámájával együtt 
minden időben.

Es rájött a közönség arra, hogy 
egyáltalában nem alkalmas Mária arra, 
hogy tragédia hősnővé avassák fel és 
hogy hozzája hasonlókat épen eleget 
lehet találni a rendőrségi razziákon, a 
garni hotelek szennyes parkettjén, dő­
zsölésekhez szokott legénylakásokon.

És hogy nem virágot kell a labai 
elé dobálni, hanem alkalmazni kell nála 
a derekül józan törvénykönyv megfe­
lelő szakaszait. , ....

Amint hogy minden valószínűség
szerint alkalmazni is fogja vele szem­
ben a megfelelő büntorló paragrafust a 
budapesti esküdtbiróság.

*
Vojtha Antal meg épen szánalmas 

teremtés lett s hóditó lovagi nimbusá- 
nak csinált és tépett virágai ott hever­
nek a porban.

Kitűnt, hogy nemi gerjedelmein kí­
vül nem fűzte őt Mariskához más, csak 
a pénzszomj, amelynek ördöge felbiz­
tatta az abnormis lelkiállapotu Jánossyt 
a gyilkosságra.

És a reménybeli, meg nem kapott 
10.000 korona hiánya bizonyára jobban 
fog fájni neki, minthogy Mariskáját be­
lekergette ebbe az egész piszkosan vé­
res tragédiába. *

Jánossy Aladár a tételes törvények 
értelmében csak most kezd igazán oko­
san cselekedni.

Ha tényleg a tolsztojánus érzett! 
lelkifurdalások nyomása alatt mondana 
ez alkalommal igazat, még mindig tart­
hatna néminemű rokonszenvre igényt, 
bár nem valószínű, hogy mint Szege­
den, most is keblükön melengetnék az 
esküdt urak.

Csakhogy Jánossyban sem az elo- 
lelkiösmeret erényei szólaltak meg, ha­
nem az emberben élő állat bosszuiivöl- 
tése, az ő beteges, nagy szerelméből 
gyűlöletté átvedlett abnormális érzései.

Emberies szempontból tehát Já­
nossy is cafatul komiszul viseli magát. 
Mert hiszen az ő nagyon prononsziro- 
zott előbbi vallomásaival rikítóan ellen­
tétes kiszólásai nélkül is tisztában volt 
a jogászvilág a Haverda Mária és 
Vojtha Antal bünrészességével. Es bün­
tetésüket ez alkalommal elvették volna 
akkor is, ha Jánossy nemtelen indulatai­
nak tigris körmeit bele nem vájja bűntár­
sainak eleven busába, a mely cselekede­
tével magának jogászi szempontokból 
sem használ. *

így. jött rá a közönség arra, — amit e 
sorok írója régen tudott, — hogy a Ha- 
verda-dráma tulajdonképen nagyon kö­
zönséges lelkek nagyon közönséges 
drámája, amelyhez a romantikának és 
poézisnek anynyi köze sincs, mint ama 
egyszeri hajdúnak a harangöntéshez.

Sz. Z.

Autó-baleset 
a Deák Ferenc-utoában.

Az elgázolt kocsis.
Ma délelőtt a mentők alaposan összeron­

csolt embert szállítottak be a kórházba. A sú­
lyos sebekkel borított embert Dorogi Antal­
nak hívják, foglalkozására nézve kocsis. A 
Deák F.-utca 17. számú ház előtt haladt ma ko 
csijával, amikor egy automobil őrült sebes­
séggel szembe jött vele. A kocsis nem tudott 
hirtelen kitérni, mivel nem látta az utcából ki­
felé forduló gépkocsit, amely fékezetlen se­
bességgel neki szaladt a kocsinak. A kocsi fel­
borult és a kocsis a nagy lökés következté­
ben lebukott a kocsiról. Az autó keresztül sza­
ladt rajta és alaposan megdögönyözte a sze­
gény kocsist és ezután — mint aki jól vegezte 
dolgát — boszorkányos ügyességgel tova ro-

A szerencsétlenség láttára odafutott em­
berek az autónak a hátramaradt bűzét érez­
ték Még azt sem tudta senki, kié volt az or- 
döiigős gépkocsi, milyen számú volt, hányán 
ültek rajta. Ez úgy látszik, örök titok marad.

pcv levél, amelyben azt írja, nogy es/,ivu- ^ a norban. _______ —------------ ----- -—„ n,n
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mert maga az agyongázolt kocsis sem igen 
tud a körülményekről, mert a katasztrófa oly 
hirtelen érte, hogy még körülnézni sem volt
ideje. , , „

Igen súlyos sebekkel a kórházban fekszik 
és jóformán még kihallgatni sem lehetett. Ál­
lapota azonban nem reménytelen. A kórház­
ban azt hiszik, hogy néhány hét alat kigyó­
gyul a sebeiből. ___________
Megbízható czímtár csakis a Debreczenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot Járatja. Előfizetőknek 
Ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Az Iparkamara
és a husdrágasag.

Felterjesztés a miniszterhez.
A Debreceni keresk. és iparkamara 

szept. 29-iki közgyűlésének határozata alap­
ján a következő sürgős felterjesztést intézte 
a kereskedelmi miniszterhez:
Nagyméltóságu Kereskedelemügyi m. kir. 

Miniszter Ur!

Rálőtt 
a felesége csábítójára

Esküdtszéki tárgyalás.
Tegnap egy vádlott ült a nagyváradi 

törvényszék eskiidtbirósága előtt, aki fegy­
vert fogott a szeretőjére és súlyosan meg­
sebezte. Tegnapelőtt játszódott te az aradi 
dráma. Egy uriasszony, akit a háziorvosá­
vá! hirbe hoztak, szégyenében agyonlőtte 
magát. Imént zajlott te a szécsényi tragédia, 
ahol a „Tuez la“ ült törvényt és ahol legjob­
ban az asszony, Szókéné aláztatott meg. Ma 
egy fiatal raktárnok ül a nagyváradi eskudt- 
birák előtt. A felesége csábítója ellen köve­
tett el merényletet. Az asszony pedig pana­
szosan hangoztatja, hogy nem önkent haj­
lott a hűtlenségre: erőszakot vett — vagy 
csak akart venni? — testén a hívatlan lo- 

ag. És tehet, hogy holnap már újabb, szen-

Folyó évi szeptember hó 29-én tartott 
közgyűlésén foglalkozott a kamara az általá­
nos drágaság és különösen a husdragasag

Lajthán innen és Lajthán túl a megélhe­
tés lehetetlenségéből fakadó szolidaritás pa­
naszkodik és lázong, a milliók táplálkozási 
éideke szembehelyezkedik az ezrek gazda­
godás! érdekével, rámutat törvényekre és 
államszerződésekre, melyek lehetetlenné te­
szik a munkában fáradó néposztályok meg­
élhetését, hogy lehetővé tegyék sokkal ki­
sebb osztályok, illetve csak töredékek gaz 
dasági érdekeinek előbbrevitelét. Ingerülten 
panaszkodnak egyoldalii és önző törvények 
ellen s rámutatnak a szükségre, mely meg­
jelent törvényt bontani.

A kamara közgyűlése egyhangúlag ho- 
zott határozattal csatlakozott a jogosan pa 
naszkodó és ingerült közvéleményhez é: 
megbízta az elnökséget, hogy Na^ymélto- 
ságod magas figyelmét a bajok sürgős or­
voslására felterjesztés utján is hívja fel, kér­
vén Nagvméltóságodat, ho<™ e kérdésben a 
dédelgetett agrár-álláspont ellenében a mun­
kás és szegény milliók elemi érdeket ke­
gyeskedjék támogatni.

Jól tudja a kamara, hogy egy csapasra 
ez a baj most meg nem szüntethető, de je­
lentkezése intő például szolgálhat, hogy 
nemzetgazdasági politikánk szociális irányá­
nak meg kell változnia s addig is, mig ez 
hányban gyökeres rendelkezések érvénye­
sülhetnek, szükségintézkedéseknek kell be­
következniük.

A baj gyökeres orvoslására minden­
esetre szükséges az országnak hathatósan 
gondoskodni az állattenyésztés intensiv elő­
mozdításáról, a növendék-állatok védelmé­
ről, szükség-intézkedések gyanát pedig az 
élő és levágott állatok húsának, bár az ál­
lategészségügyi érdekeket figyelembe véve, 
de a jelenleginél nagyobb mérvű bebocsátá­
sával, tehát a román és szerb határ megnyi 
tásával és szükség esetén a tengerentúli hús 
bebocsátásával, az élelmiszerkiviteli kedvez­
mények általános megszüntetésével, a szál­
lítási és vásárkérdések erélyes rendezésé­
vel, végül az eltörlésre úgy is megérett hus- 
fovyasztási adó megszüntetésével vagy ide­
iglenes felfügegsztésével tehetne és kell is a 
népesség válságos helyzetén segíteni.

Tiszteletteljesen kéri a kamara Nagy 
méltóságodat, kegyeskedjék e téren a bajok 
orvoslására ismert bölcsességével és erélyé- 
vel a lehetőségig közrehatni,

Debrecen, 1910. október 6. Szent-Kirá­
lyi elnök, Szávay titkár.

védő és ártatlanul avagy vétkesen, de min­
denképen lakoló női speciesekkel foglalkozik 
a tárgyalótermek újságra éhes nyilvánossá­
ga. A konklúzió minden esetben egy: emel­
tetés vagy felmentés tegyen bar az epilo- 

us, a feleség, a nő, a hitves, az anya, az 
asszony összetörve és tisztességtől megfosz- 
tottan kerül ki a bizonyítási eljárás kímélet­
len malmából.

Ha van determinizmus, úgy a csalaui 
berendezkedés és a hatalmi viszonylatok, de 
meg a társas nevelés maga is módosításra 
vár, mert legfőbb befolyásolói a hitves bu­
kásának. Ha szabad akarat van, úgy a hit­
ves legkevésbbé sem kárhoztatható, mert 
akaraterejét <r másik hevesebb és erősebb 
akaraterő terelte az engedékenység fele. Ez 
ugyan már determinált telki kényszer, de 
fennáll a tehetősége annak, hogy tudatosan 
fordult a női akarat a csábitó kedvére es 
óhajára. És ebben a momentumban mar 
„nem bűnös“ az asszony, mert magasabb 
törvények előtt hajolt meg és az erkölcsi 
világrend konvenciói fölött az öntudatos 
egyéniség győzelmét vitta meg.

A baj mégis fenyegetően ostormoha a 
házasétet támasztékait, falait, biztonságot 
nyújtó kereteit és egyre több asszonyi lé­
tekre mér a jogszolgáltatás keserves csa­
pást. A szabadabb és becsületesebb emberi 
morál a nőnek szolgáltat igazságot, szánal­
masabb igazság és ügyefogyottabb elégté­
tel azonban el sem képzelhető. Mert előző­
leg a nyilvános és hivatalos eljárások csa- 
ánbokrai közt kell meztelen testtel végig­
futni. s , ,

A törvény eleget tesz a társadalomnak, 
sértett félnek és a tárgyi igazságnak, az 

sszonyra ügyet sem vet.
Mielőtt a csábitó megkezdhetné szerep­

lését, az oltalomnak már preventive léteznie 
cell. És ez az, ami hiányzik.

Ne bántsd az asszonyt, ha másé. A mó­
zesi jogszabály soha nyomatékosabban nem 
éreztette még természetes^ és kezdetleges 
formájú nagy élettani igazságait, mint a mi 
százféle gyógyszertől agyonnyomoritott tár­
sadalmunkban. . , ....

Mert, hogy a férjnek védelmeznie kell 
asszonyában a faját, leszármazóit és önma­
gát, mint férjet, mint helyet és jogot foglaló 
egyéniséget, összes létérdekeit, — az evi­
dens. Ha fegyvert fogott, megoldása van 
cselekményének. A törvény nem védi hatha- 
tóan. Magának kell védekezni.

De hogy az asszony számára nincs 
mentség és nincs kímélet, —■ ez már nérói 
kíméletlenség, amely a társadalom és a tör- 

ényhozás számláját terheli.

A fiatal ember settenkedni kezdett a 
gyönyörű asszony körül, a szomszédok már 
beszélték is hogy v szonyuk van, holott ez 
csak gálád pletyka volt. Azonban Fehér arra 
gondolt, hogy eleget tesz a pletykának s egy 
délután álmában meglepte az asszonyt. Azon 
ban Tomásziné felébredt, sikoltozni kezdett 
és a merénylő elmenekült

A dolog még aznap kideruU s a főn vég- 
kép elkeseredve, korcsmazásra ad,t.a 
Megbízta dr. Weimann Jenő ügyvédet, hogy 
indítson válópört s Fehért hűtlenségre csá­
bítás és erőszak címén följelentette. De mind
ez nem nyugtatta meg. ,

Égy vasárnap este lakásában, háttal az
utcai ablaknak, levelet irva látta a fárj Fe-
llUt'Tomászi előkapta a revolverét. Belőtt az 
ablakon. Kétszer egymásután. Egyik golyó 
nyakszirten találta a csábitót, aki riadt or- 
dHozással futott az udvarra. A merénylő 
utána. Még egy lövést tett. Fehér Lajos vé­
resen roskadt a kút mellé.

Tomászi Gyula aztán a rendőrségre si-
etett_L Megöltem egy embert. Az asszony 
az enyém. Ahhoz ne nyúljon senki.

l etartóztatták. Fehér nem halt bele a 
sebébe, de örökre nyomorék^ maradt. Az 
ügyészség gyilkosság kísérleteitek bűntetté-* 
vei vádolta a szerencsétlen férjet, de a vizs­
gálat adatai alapján a minősítést leszállította 
szándékos emberölés kísérletére. ..

Az esküdtek ma kezdték meg a bunpor 
főtárgyalását Csulyok Béla elnöklete alatt. 
A vádat Vattay József kir. ügyész képviseli, 
a vádlott dr. Fleischer Béla ügyvedre bízta 
a védelmét. Huszonöt tanút idéztek be, s vá­
rosszerte óriási az érdeklődés a tárgyalás 
iránt. ________ ________ —

Az eset egyébként a következő:
A vádlott Tomászi Gyula, az Aurora 

éthergyár főraktárosa. A hatalmas termetű 
ember egy esztendővel ezelőtt vette felesé­
gül Puscon Zamfirát, akivel a Szacsvay-utca 
64. alatt szép lakásban lakott. A múlt év vé­
gén ebbe a házba költözött egy csinos jo­
gász, Fehér Lajos, aki csakhamar az utca 
Don Jüanja tett.

Választójogi nagygyűlés 
Debrecenben.

A holnap délelőtti választójogi nagygyű­
lés előkészületei nagyban folynak. A gyűlés 
előreláthatóan népes lesz. Debreczen város 
polgárságának szine-java nagy érdeklődéssel 
tekint a demonstráló jellegű nagygyűlés elé, 
mely délelőtt 10 órakor a Bika-szálloda dísz­
termében veszi kezdetét. A gyűlés tárgyát ké­
pező aktuális kérdés előadói a maguk szemé­
lyében elég garanciát nyújtanak arra, hogy a 
nagy kérdés körüli óhajok az egész nemzet 
és különösen a mostani választójogi törvény 
alapján a parlamentből kirekesztett óriási nép­
réteg megelégedésére oldatnak meg. Bízunk 
benne, hogy azon vezető egyének, akik az ál­
talános választójog ligájának az élén állnak, 
minden szempontot mérlegelni fognak akkor, 
amikor eme nagy horderejű kérdésnek nem­
csak a hirdetéséről, hanem a komoly megva­
lósításáról is szó tesz. Különösen báró Bánffy 
Dezsőt tartjuk annak az egyénnek, akit régen 
ismert sovinizmusánál fogva — sem a válasz­
tójog kiterjesztésének nagy problémájánál, 
sem más akárminő kérdésnél a magyar nem­
zeti állam egységét veszélyeztető szempontok 
nem vezethetnek. A Bánffy Dezső báró neve 
különösen nagy súlyt és fényt kölcsönöz en­
nek az egész mozgalomnak. Az általános vá­
lasztójog ligájának munkája minden bizony­
nyal meg is hozza a maga gyümölcseit.

Debreczen város liberális gondolkozásu 
polgársága igazi magyaros vendégszeretettel 
és rokonszenves üdvözlettel fogadta az álta­
lános titkos választói jog ma este érkezett 
apostolait. És ez a szívélyes fogadtatás nem­
csak nekik, a kiváló egyéneknek, hanem első 
sorban is a nagy reformeszmének szól.

A vendégek érkezése.
Az általános titkos választói jog holnapi 

nagy gyűlésére Debreczenbe utazott illusztris

Bécsi utamfcml haza érkeztem és Divatszalo­
nomat a legújabb bécsi modellekkel gazdagítottam. 

Lérem a mélyen tisztelt urhöl gyek szives pártfogását
Simmer IWIórné
£>4 Hatvan-utcza II» sz> *<•
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vendégek ma este megérkeztek. Este hét óra — A csatornába esett pincér. Piros 
rnégy perckor robogott be a budapesti gyors- Gusztáv, a Bika szálloda pincére ma reggel 
vonat, amelynek egyik elsőosztályu kocsijá- a Miklós-utca elején végighúzódó nagy nyi- 
ban érkezett meg a választójogi szövetség el- tett csatornába bele esett, mely oly mély, 
nöke, Bánffy Dezső báró, valóságos belső tit- hogy benne már a viz is szivárog fölfelé. A 
kas tanácsos, kíséretében voltak Tüdős Já- járókelők húzták ki a megrémült embert, aki 
mos dr., Bakonyi Samu dr. országgyűlési kép- egész testében csurom viz volt. A fején és 
'viselők, Messinger Simon dr., Sebestyén Jó- az oldalán könnyeb zuzódásokat szenvedett, 
zsef dr,, Fried Ödön dr. ügyvédek, Szende A gyorsan előhívott mentők meleg pokrócba 
•Pál 'dr. az Omke főtitkára. Lengyel Imre hurkolták, nehogy meghűljön, és úgy szálli- 
nyug, kir. táblai biró és Bokányi Dezső, a szó- tották a kórházba. Ezer szerencséje, hogy 
tciáldemokrata párt kiküldöttje. nem éjjel történt vele a kis baleset, mert ku-

Bánffy Dezső bárót a vasútnál várta a 'önben aligha került volna élve a foldszinere, 
'debreczeni helyi csoport nagy küldöttsége, a mivel éjjel jaratlan az utca és senki sei - 
mely lelkes éljenzéssel fogadta a szövetség Y0.!13 feglts,f -ru" A Míklos-u u
elnökét, akit Legányi Gyula dr. a helyi cső- -ókelo közönség^ érdekében kívánatos. volna 
port elnöke üdvözölt meleg szavakkal, rövid ha a csatornázási munkaiatok _• ■ ^
beszédben. Az üdvözlésre Bánffy Dezső báró na^y°hb Konclot fordítana a .. K- , ~
megköszönte a szives fogadtatást. M m61y/rokóí°^^f StStXf e ,nG

Az üdvözlés után Bánffy Dezső báró De-Ib:m megóvassék. Mert történhetnének ennél
genfeld József gróffal kocsira ült és a Bikába 
hajtatott, ahol este a földszinti étteremben 
számos terítékű vacsora volt.

súlyosabb balesetek is, különösen éjjel.
— A főiskola öröksége. A debreceni ref. 

főiskola váratlanul szép örökséghez jutott. 
Egy nemes szivéről és nagylelkűségéről hi­
res ember Laky Adolf budapesti ékszerészMegbízható czlmtár csakis a Debreczeni .res emuer nuun uuua^... v..orv,w.

Független Uiság képes Naptárában van, ezt emlékezett meg végrendeletében a mi főis 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap- kólánkról. Laky 2 és fél millió koronát ha­
hatja meg, ha a lapot járatja. Másnak 

pénzért sem adjuk.

HÍREK

még Igyamányozott a kulturális célra. A végren­
deletet tegnap bontották fel s kiderült, hogy 
Laszky a debreceni főiskolának 14 ezer ko­
ronát hagyományozott.

I — A debreceni repülés előkészületei.
Hosszú vajúdás után végre mégis megtart- 

— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap va- ják a debreceni repülést. Az előkészületek 
•sárnap az ev. ref. templomokban az isten- most már a legkomolyabb formában megte- 
tiszteletek a következő sorrendben fognak tettek és a kezdő munkálatok folyamatban 
•megtartatni: a Nagytemplomban prédikál G. vannak. Ma délelőtt dr. Tóth Mihály kultur- 
'Szabó Gábor segédlelkész, a Kistemplom- tanácsnok és Letzter József, a repülés ren- 
■ban 9 órakor Betlendy Endre segédlelkész, dezője bejárták a város, határában lévő na- 
délelőtt 11 órakor K. Tóth Kálmán lelkész, a gyobb szabad területeket és úgy talaj, mint 
Kossuth-utcai templomban Boér Károly se- légáramlati szempontból a legalkalmasabb 
gédlelkész, az Ispotály-templomban Uray helynek a Nyúláson lévő Lovar-egylet tulaj- 
Sándor lelkész, a városi szegényházban donát képező lóverseny területét talátak. 
Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a Csapó- Letzter József érintkezésbe lépett Engeszer 
kertben Kovács János vallásoktató lelkész, Józseffel, a Lovar-egylet titkárával a teru- 
a Homok-kertben Bereczky József főiskolai hetnek átengedése végett, ahol a mar meg- 
szénior. lévő tribün fog megnagyobbíthatni. A városi

Az ág. hitv. ev. templomban folyó hó tanácshoz ma nyújtotta be kérvényét Letz- 
9-én a délelőtti istentiszteletet Rozsondai tér József a repülés megtarthat as á ért és a 
József ev. h. lelkész végzi. városi tanács erkölcsi támogatásáért. A re-

— A magyar miniszterelnök a király- pülési mutatványok időpontjául október lb-at 
Qróí Khuen-Héderváry Károly minise vosámap délutánt Idol, mes. Fernando Btan- 

terelnök ma délben Schönbrunnba hajtatott, chard francia aviatikussal, aki 1 es fel oran 
ahol a király déli egy órakor kihallgatáson át mutatja be a reputes legkulon:binpJJot gé- 
fogadta. Khuen több mint egy órát volt a ki- dulatait gnom motorral ellátott Blériot gé- 
rálvnál, akinek az osztrák és közös mimsz- pén. .... Rll
terekkel folytatott tárgyalásokról tett jejen- _ Zucker és Szántó szabadlábon Bu- 
tést. dapesti tudósítónk jelenti: A budapesti Kira-

"_Kösélyszeg a nádudvari postahivatal |yi Tábla második büntető tanacsa Sárkány
körében. Ezt a kis változtatást a m. kir. pos- bivó előadásában ma foglalkozott ZucKer a. 
^igazgatóság most léptette életbe. Ugyanis Henriknek, a hétszer kigyuladt nagymezo- 
Kösélvszeg pusztát kivonta a hajduszobosz- utcai üvegraktár vizsgalati fogságban levő 
ló? postahivatal köréből és Nádudvarhoz tulajdonosának szabadlabrahelyezesi ktrel- 
csatolta. A hivatalos irás különben igy szol mével. Tudvalevő, hogy Zucker védői mar a 
róla- Hajdú vármegye Debrecen szabad ki- vádtanács előtt is felajánlottak négyveneze 
ráivi városhoz tartozó kösélyszeg pusztát a korona kauciót, de visszautasítottak okét. A 
haiduszoboszlói posta- és távirda hivatal védők erre most a Tábla tetszésére bíztak 
távirdai kézbesítő köréből folyó évi október annak az összegnek meghatarozasut, a>ne y 
Hő kezdve a nádudvari posta- és távirda- „ek ellenében Zuckert szabadlábra helyez.i vataltávfrdai kézbesítő körébe osztatott hajlandó. A Tábla ma százezer koronában 
be a m. kS Postaigazgatóság által. állapította meg ^ öreget amely^^icker

sSviiSBls ÍmSESSE
beavatott0 hely fölkapott információja foly- ö°slzeí'is igyütt voTt

a kéUllam köJste délután 2 órakor Srfntó Géza Is elhalta

a A1 debreceni kerületi mun-
a követelések dolgában, ha csak kritikus for- kásbiztositó pénztár igazgatósága ez utón 
d«tatn“SÍbe.Stelieslesz a mekoldás.. |s *"^ra Ä^tdekeUrtn^hog 

— Halálozás. Balog Dávid fakareskedo a pen - ‘ a |livatalos órák hétközna-
ma életének 52 évében meghia t Tiérnietési '5-étol k J j g órát61 __ délután 2 óráig 
vasárnap, 9-én lesz a Kulsovasar-tér 11. sza pokon dete y q hétköznapokon délután 
mu házból. . . L‘ órátói 5 óráig, valamint a vasárnap dél-

— Magyar Házelnökok b z^Knhoslelőtt 9 órától 10 óráig tartó i‘Syeletes szol- 
Berzeviczy Albert, Navay Lajos é. K . jje:e ajaL csak be- és kijelentések esz-
Ferenc, hétfőn déletőtt kihallgatáson_ Klent- tök. Az orvosi szolgálat beosztása
, ___1. „ v.vANznál A hArnm magvar tläzei-1 Kuzuiiivi Icra/tratsav.marad a régi.

-V IVUlUUb.... ..... ' , ,
kéznek a királynál. A három magyar hazel 
nők vasárnap délben utazik Becsbe

Az igazgatság.

— Szüret. Megkezdődtek a debreceni 
szüretek amelyek azonban korántsem olyan 
vigságosak, mint a régi időkben voltak. A 
debreczeni iskolákban ma azért régi szokár 
sokhoz hiven kiadták a szüreti vakációt.

„Evek óta használom a természetes 
Ferencz József- keseriivizet úgy klinikán, 
mint a magángyakorlatban, mert ez anélkül, 
hogy kellemetlenséget okozna, gyorsan és 
biztosan hashajtólag hat.“ Baccclli G. tanár, 
a római kir. egyetemen az orvosi klinika 
igazgatója.

— Panasz a kofák ellen. Több oldalról 
vesszük a panaszt, hogy a debreczeni piacon 
még mindig tűrhetetlen állapotok vannak s a 
vásárló közönség valósággal ki van szolgál­
tatva a kofák kénye kedvének. Mindennapi 
dolog, hogy még a megengedett időn túl Is 
egyik kofa rálicitált a másik árujára, mikor 
már arra a magánosok megalkudtak s igy az 
egész tömegében viszik el a gazdasszonyok 
elől az élelmicikkeket. A rendőrök pedig na- 
gyón lanyha modorban ellenőrzik a piaci mi- 
zeriákat, úgy hogy a vásárló közönség azt se 
tudja, hogy hova forduljon orvoslásért. Az 
immáron igazán tűrhetetlen állapotokra fel­
hívjuk a rendőrfőkapitány ur figyelmét s 
hisszük, hogy az ő több esetben tapasztalt 
erélyessége orvosolni fogja a piaci mizériákat 

— A mai nap halottjai. Az állami anya­
könyvi hivatalból a következő halálozásokat 
jelentették be az állami anyakönyvi hivatalba 
Kapros József református 4 hónapos, bomo- 
gvi Mária ref. 18 éves, Torday Lajos László 
ref. 1 hónapos, Sztanyák András ágostai hit­
vallású evangélikus 72 éves.

— Halálos vasúti szerencsétlenség. Zó­
lyomból jelentik: Tiz iparos, jórészt cipészek 
egv nagy kocsin Zólyomról a totfelsodi vá­
sárra ment. A kocsi a hegyoldalról ment le­
felé és a vasúti sorompnál akart keresztul- 
menni. A sorompó nyitva állott, de mikor a 
kocsi a sínpárra ment, megakadt a sínekben.
A zólyomi vonat éppen akkor ért oda. A moz­
donyvezető már nem tudta megállítani a vo­
natot cs a mozdony elütötte a kocsit. A ko­
csi egyik utasa a vonat alá került és nyom­
ban meghalt. Három másik iparos sn n -au 
megsebesült, a többiek is megsérültek. A ka­
rom súlyosan megsebesültét kórházba v u- 
ték, de életben maradásukhoz nincs remény.
A szerencsétlenséget a sorompo ore okozta, 
aki elaludt és nem bocsátotta le a sorompót. 
Az őrt letartóztatták.

— Hulló falevél, legújabb kupié, kapható 
Aczél antiquariumában.

— Trebitsch Gyula jóhirti fővárosi mo­
tortelepén (VI. Eötvös-utca 42.) a legújabb 
rendszerű motor cséplőkészletek benzin, 
nyersolaj és szivógázmotorok, teljes ma- 
lombereridezések igen előnyős reszlettize- 
tési feltételek mellett szerezhetők be.

_ Révai Nagy lexikonát rendelje meg
Antalfy Józsefnél. .

Beiratkozás a kereskedelmi esti szak- 
tanfolyamba. A Debreceni Kereskedelmi 1 an
intézet esti tanfolyamába a beiratkozások
október 10-ikéig naponta délelőtt 11—U. és 
délután 5—6-ig a hivatalos órában I. em. 
23. sz. a. levő igazgatói irodában vétetnek 
fel. Beiratkozáskor bemutatandó a legutolsó 
iskolai és születési bizonyítvány és befize­
tendő az egész évi tandíj negyven korona. A 
tanév megnyitása október 12-én, szerdán, 
este nyolc órakor lesz. Az igazgatóság.

— A késelö jóbarát. Hajdúnánáson teg­
nap egy cipészmester a mesterségéhez szük­
séges börvágó késsel hasba szúrta az utcán 
barátját és ivócimborajat. A gyilkos Varga 
József nánási cipész. Az áldozat Irasko Leó 
kályhakészitő, aki tegnap az utcán haladt s 
találkozott Vargával. A kölcsönös üdvözlés 
után Varga meginvitálta a Bocskai vendég­
lőbe Trashát, hogy fizet neki egy spnccert 
sok borral és kevés vízzel. „Spriccel -tét 
megitták, mikor azonban fizetésre került a 
sor Varga kijelentette, hogy nem tartozik ra 
a dolo-r Traska eszébe juttatta, hogy öt ven­
dégül hívta meg Varga, aki azonban ezt Ic-

nök vasárnap ueiucn --------------------- --------- — ||ff

üj! A napokban megnyílt £ cha Róbert
ruhofestö, vegyi üj!
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tagadta. A veszekedés hevében Traska két­
szer pofon vágta a susztert s óráját hagyta 
a vendéglősnél az elfogyasztott italok fejé­
ben. Mikor Traska eltávozott, Varga követte 
s kérdőre vonta a pofon miatt. A kővetkező 
percben megvillant Varga kezében a - 
vágó kés, melylyel hasba szúrta a barátból 
lett ellenfelet Traskának volt annyi ereje, 
hogy botjával fejbe kólintsa Vargát, de az- 
tán lehanyatlott vérző sebei miatt. A rend­
őrség a gyilkos susztert elfogta. A vizsgála­
tot folytatják ellene.

— A Székely-féle javaslat és a jogi yizs-
aránvtalanul megnagyobbodott. Az intézet 
gák. Minthogy a Székely-féle javaslatból par 
hónap múlva törvény lesz, mindazok, akik a 
törvény életbeléptéig doktorátust nem sze­
reznek, csak két évvel később lehetnek ón­
álló ügyvédek. Akik azt akarják, hogy az uj 
törvény rájuk ki ne hasson és igy két evet 
nyerjenek, forduljanak a dr. Dobó jogi sem:- 
náriumhoz (Kolozsvárt, Bolyai-u. 3.), mely­
nek segítségével hat hét alatt le tehetnek 
egy szigorlatot. Ez annál is inkább tanácsos, 
mert a beállott egyetemi rendszerváltozta­
tások következtében a szigorlatok anyaga 
kikölcsönzi tankönyveket helyettesítő, az 
összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyze­
teit melyekből otthon elkészült jelölteket 
rövid rekapituláló kurzus során készíti elő.
A „Jogi vizsgák letétele“ c. most megjelent 
könyvet díjmentesen megküldi.

— Szerencsétlenség játék közben. Borsi 
Eszter 14 éves leányt szüleinek lakásán egy 
kis 3 éves húga egy nagy éles ollóval Ját­
szás közben hasba szúrta. A megszűrt leányt 
beszállították a kórházba. Állapota nem elet 
veszélyes.

— Az oszálysorsjáték húzása. Az ősz
tálysorsjáték mai húzásán 200.000 koronát 
nyert: 40824. 5000 koronát nyertek: 83160 
93111 108626. 2000 koronát nyertek: 766 
3131 3596 18077 26123 39103 41739 42639 
42880 46872 69966 73704 80639 84596 96306
10611000 koronát nyertek: 5648 8725 9129 
9318 9675 9735 11341 11528 11661 12480
14306 15910 18156 23566 24130 40232 44407 
45064 45592 49449 49959 51078 54043 56758 
58226 58402 62418 63792 64976 66548 70281 
71031 71243 72345 78384 78677 81678 83401 
85057 86555 93137 93530 94518 96483 98293 
104365 106177 106501 107879 109073. Azon­
kívül kihúztak 500 és 200 koronás nyeremé­
nyeket. A következő húzás 10-én lesz.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— őszi idényre a legszebb férfi kalapok 
remek szabású férfi ingek és feltűnést keltő 
szép nyakkendők teljes választékban meg­
érkeztek Frank Testvérek üzletében, Piac- 
és Szent Anna- utca sarok.

—Royal kávéházban, a színház kezde­
tével ismét megkezdem színházi vacsorákat 
óriási választékban mindennap elsőrendű 
zene.

— Glacé kesztyűk, kötszerek kizárólag 
saját készitményüek. Gummi óvszerek leg­
jobb beszerzési forrása Vitáriusnál Szent- 
Anna-utca 1. szám.

fiilet áthelyezés miatt

Minden, áron alul adatik el

GLÜCK EDE
ozlpőfiiletében, a barakban.

a már világhírű szabadalmazott és orvosilag 
metrvizsgáltNádler-féle „Hófehér“ fogtiszti- 
tószer még a legelhanyagoltabb fekete vagy 
sárga fogat hófehérre tisztítja fogkefe mel­
lőzésével is. A szer folyadék. Kapható min­
denütt. Kérjünk Nádler-fele „Hófehér -t. 
Készíti Nádler Lujos, Árud. , ,

- A „Női Kalap Salon“ uj helyisegébe 
(bejárat a Sas-utcai kapun) eredeti modellek
érkeztek olcsó árakban.

Tufa/szénijén.

beismerte és a bíróság ezt tekintetbe véve, 2 
havi fogházra Ítélte.

A tolvaj házaló.
Ugyancsak lopás bűntettével volt vádol­

va Fischer József 28 éves házaló is, aki a 
folyó év tavaszán Birnbaum Béla udvaráról 
több talpvasat ellopott. Vádlott tagadta, hogy 
a terhére rót bűncselekmény elk^ette volna. 
A bizonyítékok azonban ellene vallottak. A bi­
ztat havi börtönre Ítélte. A A kir. ügyész 

és a vádlott fellebbeztek.
Szabó tanonc, aki gazdáját meglopta.
Pálóczi Ferenc szabótanonc gazdájának, 

Daróczi Józsefnek hajdúnánási lakásáról so 
Ízben élelmiszereket ,egy Ízben pedig 7 korona 
készpénzt lopott. A mai fotárgyaláson tettétsOTBHaawsu»™ ——------------- . készpénzt lopuu. n

— 1 irt. 30 pár kizárólag saját készítésű beismerte. a bíróság javitó-intézetbe való in
glacékesztyü és vastag szolgálati szürke tern^tásra ítélte, 
szarvasbőrkeztyii. 1 frt. 50 pár kutyabőr- Betöréses lopás.
keztyii Vitáriusnál, Szent-Anna-u 1. szám ^ és Vencz Nagy József ro-

- Nyakkendő újdonságok 1 koronatol egyénnek folyó évi szeptember hó
5 koronáig Lengyel Samunál Puiczju. 43. vott múlt g kereskedő üzletének az

— Mindennemű könyvkötések, bordisz- 8-án éjjel Katz lerman . .... .. xtku_
—s.b. Antalíy Ferenc,
könyvkötészetében készitte^Pmc^. |"^™i^b2iy=U elLptnk. A

debreczeni kir. törvényszék a mai napon tar­
tott főtárgyaláson Tesche Lászlót 4 havi, és 
Vencz Nagy Józsefet 2 havi fogházra ítélte. 
Az ítélet jogerős. ____________ —

Piacz-u. ¥6.
Telefon 304,

OrI lekérnemfleb, nyakkendő és ka­
lap különlegességek, angol átmeneti 

kabátok és férfi czipők.

Györfi Testvérek j
aridivat-, kalap és fehérnemű üzlete

Piacz-utcza 30. Mtw sBrcsarnohhal szemlén.
Őszi újdonságok

az összes urldlvat ozlkkekben és 
ninereárnkban.

— Jegyesek! Butorszükségletöket leg­
olcsóbban szerezhetik be Jancsó Testvérek 
Sestakerti asztalos ipartelepének butormkta- 
rábein Csapó-utca 17. szám. Színházi átjáró 
udvar.

Csipke, tiill és szövet függönyök, ágy 
és asztalterítők, kókusz szőnyegek, lábtör­
lők, paplanok, matrácok Kardos Lászlónál
Kossuth-u. 9. _ ,, „ ..

— A Polgári Takarék és Segély Szö­
vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra mar 
a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizeté­
sekkel minden levonástól ment könnyen tor- 
ieszthető kölcsönöket folyósít.

Legolcsóbb kamatú pénzkölcsonoket a 
Budapesti takarékpénztárak képv. folyosit- 
tat, Debrecen, Csapó-u. 12.

Legszebb órák, ékszerek
legolcsóbban vásárolhatók

GÄSPARISC ÄDAWI
müórás és ékszerésznél Orhrecwn. Hunyadi-u. 12

Fog-Krém

Szájvíz

Tolvajok, betörök.
Meglopta a lakótársát.

Nagy János 29 éves etnődi születésű nap­
számos egy háztartásban élt Dézsi Gáborral, 
akinek bezárt ládáját kinyitotta és abból 28 | 
korona készpénzt és két darab aranygyűrű 

„Q„,,ár+oiAi 1 ellopott. A lopott tárgyakon csakhamar tula-
•»« te,iét

Legelegánsabb

Férfi ruhákat készít
mérsékelt árakért

Szabd László
iérliszabó Debreczen, Széchényi u 1-

A debreczeni izr. szent-egylet 
(Chevra-Kadisa) elöljárósága mély fáj­
dalommal jelenti, hogy az egylet ér­
demes tagja

Balogh Dávid ur
életének 53-ik évében 1910. évi októ­
ber hó 8-án jobblétre szenderült.

A megboldogult hült tetemei 
! 1910. évi október hó 9-én délután 3 

órakor fognak a Külsövásártér 11. sz. 
gyászházból az izr. temetőbe örök 
nyugalomra kisértetni, mely kísérethez 
való csatlakozásra az egyleti tagok 
tisztelettel felkéretnek.

Debreczen, 1910. október 8.
Az Izr. szentegylet elöljárósága

y , iímvo w v w vounju vo » wooxv 1 ^t ---- -

U1RRBÉCZY FEST. ÍDOS, TISZTIT
n I ...... - DEBRBCZEM. SZÉCHCHYl-UTCZA 42. =====
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Terménytőzsde.
ebvircz E debreczen! bizományos távirati 'jelenté e

Budapest, 1910. okt. 8.
Készáru változatlan.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza .
1910. májusi búza . .
1910. októberi rozs 
1910. áprilisi rozs . .
1910. májusi rozs . .
1910. októberi zab . .
1911. áprilisi zab . .
1911. májusi tengeri .
1910. szept. tengeri .
1910. ápr. tengeri . .
1910. augusztusi repcze

10.21—22
10.40—41

7.50—51

7.87—88

5.51—52

lAodcrn fényképészeti műterem
DBBBBCZBN, Kossuth u. 24. sz. alatt.

é. közön-Tisztelettel értesítem a n
séget, hogy

Fényképészei műtermemet
teljesen újonnan átalakítottam, hogy a n 
érdemű közönség műtermembe minden ké' 
nyelmet megtalálhasson. , ..

Ez alkalommal felhívom b. figyelmét 
hogy újonnan berendezett

fényképészeti műtermemet
fővárosi mintára rendeztem be, miáltal 
m. é. közönség bármily kényes igényei a 
legmesszebbmenöleg ki lesz elégítve.

További pártfogást kérve vagyok ki 
váló tisztelettel

Burg Izsó.

Regény * csarnoK.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAO

és megrezzenve az óriási nagyító üveglap 
miatt, mely a kép mását eltorzítva adta visz- 
sza, így szólott: , ...

— Különös dolgokat láthatott ez a tü­
kör. Ha beszélni tudna!

— Különös már ő maga is, válaszolt az 
ügyvéd, akin szintén erőt vett a félelem, nn- 
kor a tükörbe nézett. Vájjon mi célból ho­
zatta ezt ide Yekyll?

— Csak isten a megmondhatója!
Most az Íróasztal átkutatásához látták.

A sok papír közt, legfelül hevert egy level, 
mely Yekyll kézírásával Utterson ügyvéd­
hez volt címezve. Az ügyvéd felvágta a_ bo­
rítékot egy, az asztalon heverő sajátságos 
alakú olló segítségével és több papírlapot 
vett ki belőle Legfelül volt egy végrendelet, 
ugyanabban a furcsa modorban fogalmazva, 
mint az, amelyet hat hónap előtt bízott ra 
Yekvll Csakhogy ezúttal nem Hyde Edward, 
hanem Utterson ügyvéd volt általános örö­
kösnek megnevezve arra az esetre ha az 
örökhagyót baleset érne, vagy pedig három 
hónapig nem látná őt senki. _

Az ügyvédet a legnagyobb zavai ba ej­
tette ez a végrendelkezés és majd a kezében 
evő papírra, majd ismét a földön fekvő ho t-
testrejiezett.^rtem ^ g dolgot! mondá
egészen magánkívül... ez az ember, ez a 
Hyde, ki nem állhatott engem s nem volt 
semmi ok arra, hogy szeressen és mégis 
meghagyta épségben ezt a végrendeletet a 
mely javamra szól, holott könnyen eltcp 
hette volna. Mit jelentsen ez a reiW/,

A másik papírlap után nyúlt, amely re 
csak rövid néhány mondat volt írva: de ez 
még jobban megzavarta a szegény ugyve-
det" _ poole! — kiáltott olyan hangon, hogy 
az öreg inas csaknem hanyatt esett ijedte­
ben — tudod-e, hogy Yekyll még ma itt volt?

— Mit beszél? .
I — Azt mondom, hogy . gazdaja a mai 
nap folyamán, ebben a szobában idozott... 
Nézzen ide: e sorokat ő irta és keltezve is 
vannak, még pedig a mai napról... ge hisz 
akkor okvetlenül életben van még! Nem le­
het hogy ily hamarosan végeztek vele es 
[bizonyára elmenekült, mikor közelébe jöttünk 

De hova menekült és mi oka lehetett, 
'hogy tőlünk féljen? . . . Sejtelmem azt mond­
ja, Poole
nagyon kv.. , —------ -
sédeket ne okozzunk neki. ...........

— Miért nem olvassa el a többi írást is.
kérdezte Poole.

(Folyt, köv.)

ít

A. gyomor
egészségben való megőrzése
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FRAGNER B. tfc.USi
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„Kollárilt“ börlemez
a jelenkor legjobb tetőfedő és elszigetelő 

lemeze.
Egyedelárusttó Debreczen és vidékére

Beiő Ármin
tafcereskedö Wesselényi tér 6. 8arteltnklfftl

•1358—1910. v. k. szám.

ímrési hirdetméns.

iüiér1

Sötét titok.
Irta: Stevenson Róbert

(Folytatás.)
Visszamentek a kis szobába ahol a ha-

SSissr
volt ilyen legalább hat a kis szobában egy 
vegyi kísérletnek nyomara akadtak, üveg 
csészében valami fehér por feküdt, mintha az

iEÄÄEEE:::r
monlÄtehSyeiLÄuanS a leltor-

ralt É?a,kM,ménytda°.=reU« ítoelmüket.

ÍSsS
lHaiEÍÍ|B=,keresün-kjk gyári"és kereskedelmi 

Utterson tudtafffannfin-tóknéi ismerősök. Nagy jövedelem, 
vlhh^öhbentetie meg az a körülmény, hogy Könnvő munka. Szakismeret nem 
a szeSÄ lartSak szélére mindenfé e K\orwy° Ajánlatok (kötelezettség
ocsmány istenkáromlás volt Írva, még »ed,g szükséges iiMinden |e-
Yekyll kézírásával. fali vélre válaszolunk“ C. A. 4097. jeligéretüköfvólftelVuly csSSgötc’hogy % a 6, Voglerhe. (Jaulus és
szomszédliázak tettet;LÄffi Tsa) BuUup.«t küldendők.

A debreceni kir. járásbíróságnak V. 
2385/2—1910. számú végzése folytán közhírré 

iink teljen r ... ocjiciiuci.i «... *»-‘7 i tétetik, miszerint a Malúzsinai magyar kéP*
; hogy gazdája bajba keveredett es keret gyár részére debreceni lakostól 134 Kor. 
kell vigyáznunk, hogy kellemetlen- Lg fni. töke, ennek 1910. év május hó 10. nap- 
„o r,irr>77iink neki. I i^tól számítandó 6% kamatai és az eddig

összesen 64 kor. 36 fill, perköltség erejéig 
1909. évi augusztus hó 6-án biróilag felülfog 
lalt és 2308 koronára becsült árucikkek és az 
üzletiberendezésböl álló ingóságok 1910. évi 
október ho 10-én délután 3 órakor kez­
detét veendő és Debreczen, Hatvan-utca 11. 
szám alatt megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen „a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron
alul is elfognak adatni. ,

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részéie, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1910. évi szeptember hó 3.
Oláh Oéza bírói kiküldött.

• pni 4* 
tontkiti, tMA M 

■timrtTMTUkUW*1

Helyi képviselőt

Ha olcsón akar vásárolni
úgy keresse lel

Márton Ferenci
parti nagyáruházát

a Harisnya királyhoz
Dégenleld-tér 8. sx» (Kenyér ptaox.)
hol mindennemű konfectió, úgymint aljak, 
blúzok, pongyolák és gyermek ruhák min­
den nagyságban kaphatók. - Női, férfi 
és gyermek tricó árukban nagy választék.

Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Legjobb a Békési Róza „Gyopsmoso szappana.
:

/*

. ..V.JVytí-wigi.
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Apró hirdetések.
Minden szó 6 fillér.

Levelezési
K. Mamám 1 Szeretlek úgy, hogy még sose 

igy. Hisz oly rosszul esnek szemrehányó 
leveleid, te töltöd be édes mindenem az én 
boldogságomat, szeretetünk örökké tartó 
legyer. Drága angyalom várlak, ne kínoz 
és gyere a te Jancsidhoz.________

BeiöBteitdö.

Géplakatos és műszerész tanonc fizetés mel­
let felvétetik Szentanna-utca 22.

keáites-iretel.

Az uj részletáruházban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész- 
lefizetése mellett ruházati szükséglétét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler es 
Schwarc Simonffy-utca 6. sz. tejpiaccal 
szemben.________ ______

Uj harisnya kötések és fejelések a legfino- 
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ar- 
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pa­
szomány gyárban Debrecen. Ugyanott ta­
nulók és tanuló lányok fizetéssel felve­
tetnek. _____________

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon._________

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Virág és madár kedvellök figyelmébe 1 Most 
érkeztek óriási virágú jácint hagymák, nyiló 
daturák, kisebb nagyobb papagályok, harci 
kanárik, disz galambok. Jókai-u. 52^_____

Uanmatim antipuáriumban 6000 külföldi bé- 
ndFfllÜlliy lyegböl dús választék fél áron. 

Bélyegalbumok. Seuf katalógus.________
OH CíCt tiäziiag kószitutt kapható. C/nm a 
kiadóba.

Sza ó és Társa
Most: BUDAPEST, V. Báthory-ufca M. anlttt Eyir-u. 
Eredeti svéd „ÖLINDER“ védjegyezett nyersolaj- 

motor. Árjegyzék Ingyen.

ÍDIlÓlllÓlnPnpb 18-000 különböző, valódi 
jEVuluulytiyull ságáért jótállás. Pompás vá­

lasztékban küld kívánatra gyűjtőknek 50—700,o 
rabattal olcsóbban mint bármely katalógusban. 

A. Weist Wien, 1. Adlergasse 8.
Gázcsövek, gázluszterek, egy jókarban levő 

víztartály, olajos hordók és egy majdnem 
uj motor eladó. Cim a kiadóban.

Lakás-
Két utcai első emeleti lakás mindenik 4-4 

szobával tágas előszobával s a modern igé­
nyeknek megfelelöleg minden mellékhelyi­
ségében teljes kényelemmel, gáz és villany­
világítással berendezve november hó 1 -töl 
kiadó Hatvan-u. 2-ik szám alatt. Értekez­
hetni Muraközy László gyógyszertárában.

Modern 5—6 szobás lakást keresek megfe­
lelő mellékhelyisége kkel november 1-re, 
ajánlatok »Földbirtokos« jeligere kiadóhiva­
talba.

Legforgalmasabb Csapó-utczán (Knoll-ház- 
ban) Boltalt (lakással) 400 forinttól kiadók. 
Közvetítést dijjazok.

Jakobovics telepen azonnal kiadható laká­
sok vannak. Értekezhetni Deák Ferencz- 
utcza 13.

Ferenci JÓzsel-ut 52. sz. négy szobás lakás 
disznóól, istáló azonnalra kiadó. Értekez­
hetni Dömök Béla Miklós utcza.

Védjegyezett „Ölinder“ nyersolajmotorok teák nálunk 
kaphatók. MT Legmesszebbmenő jótállás.

A levelezést kérjük nem a Oyár-utcába, hanem Báthory- 
utca 22. szám alá címezni.

Színházi látcsövek
Fischer Jakab

l&tszerésznél
Debraczen, Főtér 23. szám. 
Nagy raktár

Színházi látcsövekből
gyöngyház, aluminium, legfinomabb achroma 
tjei a üvegekkel a legolcsóbban beszerezhetők.
Nagy raktár

Budapesti Férfi szabó
készít divatos szabású

------• öltönyöket 40-50 koronáig. =
DEBRECZEN, Sas-uicza 4 szám.

Csemege-szőllot Számit barmi y ment. yi ség 
ben 5 kilós kosarakban Darvas Mikta 
Bt6)16 kivitele. Telefon 294.

ManmatHn antiquariumban Füvészkert-u. 14. 
lUiriIlullljf Diszmüvek, regények, zenemü­

vek fél áron kaphatók.

Tulhalmozott raktár miatt saját gyárt­
mányú

Férfi, Hűi és Gyermeli czipiimet
mélyen leszállított árban árusítom el

Fischer Menyhért
Plaoz-utcza 3.

EsüiiaSreféle«
Férfi és női kalapokat a legjobb kivitelben 

javít és tisztit Békés Lajos kalapos műhe­
lye Debreczen, Piacz-u. 46. az udvarban.

A főiskolai tápiatézet az ételmaradékot és 
húshulladékot értékesíteni akarván, felszó­
lítja mindazokat, akik azt bérelni akarják, 
árajánlattal jelentkezzenek a főiskolai ház­
nagyi hivatalban. Úgyszintén mindazok, 
akik a tápintézet krumpli-, zöldség-, és ká­
poszta szükségletének ellátására ajánlatot 
kívánnak tenni.

Watsi Ferenoz S;1“*"
jozsef-kir.-h.-H. SD. Rés;it mieden az asztalos 
szaau.abs vágó munkálatokat elsőrendű 
»iviihluen, meriiko.t árban.

UJ férfi ruha üzlet Csapó-u. 11. Egyszeri 
bevásárlásnál meggyőződést szerezhet bárki 
a feltűnő olcsó árak felöl.

5» orr- 4: 
cslptetőkhől.

Prizmäs látcsövek kizárólagos eladása
o legolcsóbban beszerezhető.

Egy műhelynek és egy istállónak való he­
lyiség kiadó Arany János-u. 37.

Harmathy antipuarium Füvészkert-u. 14. 
Készpénzen vesz egyes könyve­

ket, egész könyvtárakat, régi könyveket.

Házhelyek. A Szent Anna-utca végén, a 
Gépjavító műhely, Dohánygyár s Vágóhíd 
közvetlen közelében a Homokkertben ki- ] 
épített utcasorral szemben, nagyjövőjü he­
lyen, mintegy negyven darab 300 négy­
szögöles házhely eladó. A telkek vételárá­
nak egyharmadát készpénzben kell kifi­
zetni, a többi részét előnyös feltételek mel­
lett az eladók kölcsönképen rajtahagyják 
az ingatlanon. Eladók pénzintézeti össze­
köttetést szereztek arra nézve, hogy a te­
lekvásárlóknak előnyös házépítési kölcsön 
álljon rendelkezésre. Mindenféle felvilágo­
sítást ad és előjegyzést elfogad Márk 
Endre ügyészi irodája a Collégiumban.

A legdivatosabb úri öltönyök,
felöltök, téli kabátok készítését elvállalja az

Angol úri szabó
Debreczen, Batthyánjl-utcxa 2. sz.

Kül- és belföldi szövetek nagy választékban.

Piaci utcza 75. sz.
Bauer Károly
óra és ékszer üzlete az (Iparbankkai szemben)

Kitűnő órák £>«£
legújabb divata ékszerek legjntányosabb árban, 
valamint javítások legjobb szatérlelemmel éras 

műhelyemben Piacz-ntcza 75. ez.

„Gyöngyvirág Creme“
az arotrémek gyöngyei
Szeplő, májtoltok, pattanások s 
bőr bajok ellen kivaió ió szer. Si­
mává, tokárrá áa fiáévá tesil as
arcbőrt 1 Sem higanyt, sem ólmot 
aeiti tartalmaz. A nappalra való 
iréme n- m zsíroz, míg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mikilnits leni
„Kígyó" czimü gyógyszertárában,

DBBBBC1BM.

A Vilmos huszár laktanyával
aaemben levő

Badházl-nt 26. ssám alatt

deszka, épület és tűzifa
flökkereskedőst nyitottam.

A n. é. közönség szives pártfo­
gását kéri

Stelnberger Salamon
lakereskedő.

mmi i
mm

I
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A Bóni gyártelep
És mezfigazdosÉgi r.-t. HYIRBÍTOH,

ajánlja legjobb m'nöségü

mosó-szappanát
68 pp.d'g: Béni silnszappant,Szegedi 
báli szappant, Csont szappant, Deb- 
reczenl lajta szappant 'ovy. » ts 
üstön ftzou 5 éves legjobb minőség» 

borpárlatot.

Szőnyegei!, Föggönyöh, Teritől!
Haas Ffil&p és Fial

gyárosoknál
D brechen, Piaoz-n 59.

m' I físr *%■**■•- *
A dleenohUlalés csak akkor hasznothajtő, ha 
egv* átlát Bem betegszik meg. Csakis az „ObellSZK
dfmó cseppek „áUSSANOL“ .butus határé 
megóvja a veszteséget.----- -------- Az elismerés

ezre igazolja 
szer disznó- 
esek ez előzi 
Egy üvegcse á 2 K 
Vigyázzunk a mel- 
ÍObellszk* (oszlop) s a

.UU..UO -___ és
___Az elismerések

ezt. Cse, hatat aa 

VuSZ ellen, valamint

rctg ezt.
10 üveg 8 korona, 

lékelt védjegyre 

pontos ozinve.

Apotheke imn Obelisk des VlkJor ®a”a®.r„lV-°rm' 
P. Bi nbacher, Klagenfurt, Kardmal-platr

Karteien kívül.
MEZŐ ÁRMIN
6ÄC5? e. »l-,kÄ=‘i
gőzmalom mellett.) Rolarlt elsilgetelő 
lemen kizárólagos egyed sra-itá-a.

Kartellen kívül,
tehát olcsó árak. yimdnukine* saját érd-ke 
- boi-y hzükséeie'fct nab-m eze.ezze be. -

feí

Eladó szélövesszők.
Gyökeres Európai immunis homok talajra alkaimaB 
.essz« a kővetkező fajokból eladó: Erdei. **«1». 
Béztslehér, Olaszmling, Sártebér Szeréroizold. Cha 
orino Kndarka Naevtmreundt, Kövidinka, uponu,

gefajb 1 ezrenként 12 li ionul.
A vesszők erősek és dusgyökerOek, ipy p/tlAera is 
teljesen megfelelnek. Kimerítő árjegyzék: mindeni fajú 
\es z6k és oltványokról ingyen és bérmentve.

Czim : Sites Sáidor Fia, tzölötehpe Bihardiósieg.

Bútor részletfizetésre
a legegyszerűbbtől a legmodernebbig ked­
vező fizetési feltételek mellett, jutányos 

árban kapható

flrünield Mór
püspökladányi bútorkereskedőnél,

Abi levéibeni tudakozódásra minden fel 
rilftgO'itast is készséggel megad.

%

MA VALÓDI

PALMA KAUC5UK 
SAROK

VAN CIOÖJÉN ..
c iii-rrTTm i , 0C

NEMUVVrUA
VÉDJEGYRE

f- 1 fessék I
> iKipnősm-Ni!

<C 'r <>w

k széptéglpolátl specialisták
« ... — — nf/*7h^r Pl -egyetértenek azzal, hogy az arezbör el­

nyerésének egyszerű titka ^rasokat

EAU DE FLORENCE-1
*<£?-

pLíolní?. kesemeuen 

;ínceaetZnéás)0bnevásaáPrUsnál követelje az
8SB cimk? .^g£«SSÄ
ezer5Stőíentte’viz elsöranguságárój. Egy 
rzoid üzlet respektálja a vevő akaratát.
Magyarországon mindenütt kaph tó
Nagybani raktár Magyarország részér . 
Verők József, Budapest, Király-Utca!

Padié lakk!
legolcsóbb beszerzési lorrása

a Festék királynál |
- Telefon ZDS. szám. |

Eg$ igen csinos .
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

_ légszesz motor
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval ^

igen olcsón él a ti o.
! Ozim a kiadóhivatalban.'

Kitűnő parczela földek I
A hialubul.ndó v.llamoi vasút méntSú 9'
hold föld 200 négyszögölenként való és 
lakások építés lesz perczeUázva, a: me-,
Ivek szöllö, nyaraló és lakások építésére 
iíen a kalmas hely, négyszögölenként 
még most 3 koronájával igen előnyös 

har.kfizetési fehé’eiek mellett eladó.
Értehezhetnl MEZŐ ÖRM1H Mentit
Wesselényidére. Berta^^zmalommelleU^

Hogy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utcza 13.

Akik

úri házat
• -• s, t jt ^ ?

aharnah venni
figyelmükbe ajánlom ez 
igazán gyönyörű modern 

sarok házat.

Csoda szép dolog!
A város ««ivében!

Rack ház. Teljesen ujl
k legmodernebb lakosztőlyíjfai

és ára mindössze
12 ezer torint i

A Mor^ó és Könyök-utcák sarkán, 
Morgó-utca 7. szám alatt most felépült na­
gyon szép félemeletes ház eladó 1.Első mi­
nőségű csertéglából építve.-, és cseréppel

A felső lakosztály áll 3 szobából, al-
kovr.is hálószobával, előszoba teljesen be­
rendezett fürdőszoba, vízvezetékkel ellátva 
ás oelsö angol klozett. Vízvezeték a kony­
hában és kiöntö a csatornára kivezetve.
Az egész lakás villanyvilágítással ellátva. 
Van továbbá spájz. A konyha és fürdőszoba 
te.azzó mozaikkal lerakva, a kamara pedig 
betonirozött. Az ablakok a mai modern ki- 
nyomós rolettekkel van.ellátva. E lakosz­
tályhoz van még pince és fáskarpara.

Az alsó lakás 2 szobás,konyha, 
spájz, és fáskamarával. Van továbbá egy 
üzlethelyiség kamarával. Az udvarban; jó 
vizű szivó-nyomó kút és külön mosóház, 
szintén kiöntövel és betonirozva.

És ez egész mindenség most 12 ^zer 
forintért megkapható, kedvező fizetési fel­
tételek melletti , . ■Hát nem csoda ól cső vétel ez g P131 I 
drága építkezési viszonyok között?_______ j

U
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J
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WMITTnOI

A modern éksoripar
műremekei készülnek

lfági István
ékszerész műtermében

niklós-ntoa 10. sz.
laiitísüh, Blaiahitásoh ]utánjos ír­

tán BSzMzlItBtneli.
Mindennemű ékwertorvrajxok 

kívánatra készítetnek.

Szolyvai, Palenai és Luhi-Erzséhet
Ulhton tartalma természetes égvényes
aavanyuvix források.

Különb ges szer

gyomorba) és köszvény ellen.
Elsőrendű szakférfiak vegyelmezése s!ap- 

}án rendkívül gyógy hatásúak köszvény, 
vee , hólyag *s a vizelet! szervek bajai­
nál. Cukros hugyár, epekő, a torok és 
tttdószervek halainál óa gyomormegbe­
tegedéseknél. Eg szsegesekuei kitűnő m >, 
igon üdítő ásványi viz bor, cognac vagy 
citromsavval vegyítve.

Csira és vasmentes.
Kapható mindenütt. Főraktár:

Rotb Testvérek
Qebreczen, Piacz-u. 11. szám.

Telefon 818. Telefon 818.

Hagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-ntcza 13.

Eladd szép nagy
úri ház
közel a nagyállomáshoz 

és a Főtérhez.

Ara ZO ezer forint.
Nagyon kedvező fizetési 

feltételek
Ezennel eladóvá tétetik a Sziv-utca 

15. számú szép nagy úri ház
Magában foglal két rendbeli úri lakást, 

és pedig az utcai áll 4 szoba, konyha, cse­
lédszoba, kamara, fürdőszoba, belső angol 
klozett, a szobákban gázvilágitás és cse­
répkályhák, két világos és három sötét 
pince.

Az udvari lakás áll, három szoba, a 
szükséges mellékhelyiségekkel, 4 külső ka­
mara helyiség, parkírozott udvar és jó 
vizű kút.
De szerencsés vétel lenne ez kérem alásan!

.AJBUcJl :*■:* *»* ».** **.40

jó és olcsó csípőket és csizmákat
akar vásárolni -

az égé sä bizalmi mai menjen csak Csapónicza 19- Síin 
alatti

csípő és csizma üzletbe
a zenedéi el i zerob , olt kizárólag saját készitméi yü 
czipóket éa csizmákat vásárolhat jutányos árakért. 
Mindenkinek saját érdeke ezen fent nevezett flzle et 
mielőbb felkeresni, melyért előre is köszönetéinél nyil­
vánítom.

Tisztelettel Mező Gábor ez. v.

Óról Bároljt-Ióle

tejcsarnokban
Betűien u. 12. az. blatt

kapható naponta frlsa tea vaj, 
való teiazin, kávénak való tejszín, i-sö 

rendű lelöiőzetlen tel és tor®
fejet házhoz Is szállitunh.

Felforralható fölözött te| is kapható 1 
liter 10 fillér. Ezt különösen a szegényebb 
sorsú népnek ajánljuk. — Ez utóbbi sütés és 
főzéshez kiválóan alkalmas.

Viszonteladók árkedvezményt kapnak.
Telelőn 737. Telelőn 737.

Hagy Lajos hirdetési irodáidból
Ciapó-ntoia 13.

Nyugdíjas családok!
Akiknek elég volt 
már Debreczenben 
port szívni, és akik 
vidékre akarnak köl­
tözni ide figyeljenek! 

„Hd ■ » *!<»
fi

Vertrieb patentierten 
Neuheiten

ajándékot!
küldünk önnek postafordultával 
Ingyen ás bérmentve, lia ár- 
'euyzékünk szétküldése czéljából 

nekünk

100 darab
csak vidékiek

magán és államhlvatalnokok, ta­
nítón, tőpapok, orvoson, egészség­
ügy! hivatalnokok, gyárosok és 
gyári hivatalnokok, jobban szi­
tuált magánzók, kereskedők, ipa­
rosok stb. címeit lakóhelyéről és 
annak környékéről, tisztán és ol­
vashatóan tirpirra

LEOPOLD WEISS, WIEN.
11/2, Llehtenauergaeee 4.

Debrecxenl czlmeket nem használhatunk, ahelyett 
küldhet különféle kisebb vagy legkisebb községbeli 

ezlmeket.

Képviseletet keres
szalonna és kolbász áruban, Budapest és kör­
nyékén igen jól bevezetett ügynök, ki egy 
előkelő nagy ezég képviselője. Sax Lajos 

Budapest, József-utcza 70.

A legújabb rendszerű motercaéplökészletek,továbbá 
a leijobb benzin n/molaj #s szwégánmotorok, 
valamint teljes malomlímdoiás.k legolcsóbbanmim GYULA S5.
Budapest, VI., Eötvös-utca 42. kaphatók.
Teljes Jótállás I könnyű részletfizetés I
---------------  Árjegyzék ingyen! -------------

MG' Ezen jóhirü cóg motorai könnyű kezelésük és nagy 
erőkifejtésük folytán az egész országban nagy elterjedésnek 

és közkedveltségnek örvendenek. «'WW

Isis

Soha többé!
nem változta om a, appanomat, mióta Bergmann 
Steckenpferd-llliomtejszappinét (Márka bolti,->) 
Be-gmann és Tsátúl Totachen a'E. használom, 
mert «zen szappan egyedül a leghatásosabb 
minden orvosi szappanok között, mely a szép- 
löt eltávolítja, valamint a szép, puha és cárt 
bőr ápolására való Darabja 80 fillér. Kapható 
minden gyógyszertárban, drogériában, parfiim- 
-----  kereskedésben stb, ------

®É
§iSJl
i-m

íWc:

Jistitlerwdvi

ke M

SM-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi borpárlat hivatalosan 
lepecsételt palackokban

Camis és Stock
gözpé roló-telepéből,

BARCOLJt.
Cognac gőzfoade állandó 
hivatalos vegyi elenőrzós 

alatt.
Utánzatoktól

óvakodjunk.

Ára 6 ezer forint.
Nagyon, de nagyon kevés pénzzel meg 

lehet venni 1
Monostorpályiban, ahová Debreczenböl 

mindössze áO krajezárért visz ki a vonat, 
eladó a Paksi-féle kastély, mely másfél ka- 
tasztrális holdon fekszik, gyönyörű nagy
parkkal. , , , , ,

A kastély magában foglal 6 szobás 
lakosztályt, fürdőszobát, konyhát, két spájzt 
és e kastélyban van a Monostorpályi pos­
tahivatal is. Az egész kastély vízvezetékkel 
van ellátva, a szobákban cserépkályhák.

^ Sarok há*."71

Önkéntes árverési hirdetmény.
Alulírottak folyó évi október hó 23-án 

délután 2 órakor Hajdusámsonban a néhai 
Jámbor Mihályné féle házban önkéntes árve­
résen eladják a hajdusámsoni 113. számú 
tjkvben felvett gondosan kezelt, szoba, konyha 
és borházzal ellátott termő szőlőt, a hajdú- 
sámsoni 1158., 1528, 1241. és 2286. sz tövek­
ben felvett s a község főterén fekvő lakóhá­
zat megfelelő gazdasági épületekkel együtt, 
szeptesi kaszálló és szántóföldet, továbbá az 
1024. sz. tjkvben felvett 24 és */» hold koz- 
legelöt s végül a debreceni 534. sz. tjkvben 
7601. hrszám alatt felvett 3 kát. hold 61. négy­
szögöl kiterjedésű 1. osztályú szántóföldet az 
alábbi feltételek mellett:

1. Házas belsőség, szőlő és szántó a ka­
szálóval együtt darabonként, a 24 */i hold 
legelő illetőség jogonként fog eladatni.

2. A házas belsőséget egyik örökös leg­
feljebb 1911. év május hó 15-ig fogja hasz­
nálni, a melyet vevő tűrni köteles.

3. Vevők a kikiáltási ár 10°/o-át bánom- 
pénzül előre letenni kötelesek, a leütött vétel­
árat pedig azonnal, legkésőbb azonban az ár­
verést követő nap készpénzben kifizetni kö­
telesek.

4. Az árverés eredménye eladókra nem 
de vevőkre azonnal kötelező, ha eladók az 
ingatlanokért Ígért árakat el nem fogadnák, 
azonnal nyilatkozni kötelesek, a mely esetben 
i bánatpénz azonnal visszaadatik.

5. Az átírási szerződések azonnal elfog­
nak készíttetni.
igabó kábellá g. k. őzv Szabó lóminé s- k. 

S.abó Gyula s. k. Octováiy Lajos s. k.
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nap- és esernyőt és
nem gondol arra, 
hogy csellel drágán 
fizet.

Ön rendel
tizet.

'es I magának ha'znot hajtani-
HQ QI/2P f rduljon hozzám bizalomt 
t||d ulsUI n al, mielőtt szükségleté 

fedezi.

Nem fizet
__ „ ___ szükség!
fedezi.

el hiába való össze, 
gat —jó mun'sát — jó 
árut kap öle ón ha fel­
keresi cégemét.Keresi cegemei.

Wiener Hermann
nap- és esernyő készítő

Debreczen, Sas-utca 3. sz.
Javítások és áthúzások gyorsan és pon­

tosan eaxkősőltetnek.

I Hogy Lajos hirdetési irodájából
■ Csapó-n. 13.

Legújabb javnoot
Peiroeu itt-ixxó-ágö

99
Aranyérem, nemzett, kiállítás 1907. 
80°/o petro'enmot aküii ! 

5-?z6rte világosabb fésyt ed.
Hstározottnn h je'enkor leg­
jobb igéje, é- semmi más égi 

) állal e! nem éretik. A’-ODlial ég, 
Szagtalan. Minden ócska lám­
pára is könnyen alkalmazhat^ 
és könnyedén kezelhető, épen 
úgy mint egy közönséges 
lámpa. Ára komp’ett háó és 

cilinderrel
Korona 7.50.

Viszonteladóknak kti.öa ára­
jánlat. Sa át gyártás u-iudon- 
léle világítási módozatú izz i- 
test; kben. Árjegyzék kívá­
natra ingyen és bérruenlve

Főraktár: JOSEF HIRSCH
WIEN, Vili. KOCHGASSE Kr 3.

SEBES SáBOOB MpMtí és dlszmOies
Debreczen, Hatvzn-u. 5. (Bignió-báz.)

Késrit jutányo«an mindennemű kOnyvkOtéSéket 
a minden e szakmába vágó

MO 1 »*.« aria»*.
Képkereteket, dobozokat, Bét kézimunkák be^

foelalisát Ízlésesen, szépen és pontosam 
megrendeléseket gyorsan és pontosan kész t.

£i
Egy rettenetes

olcsó híz
a PÉtErfia-utcűfean
melynek ára 30 ezer 
forintban volt megha­

tározva
most 24 ezsr forintért

megkapható.

Leghosszabb telek
a Pétertián.

Építkezésre is felette 
alkalmas 1

lóriási jövedelem!
A ,Pé‘f ezctZtífmeg- 

&.ÄU .”..jdo„.s úrnője

1 S°”'ssS rSSÄ » »--‘Ke-«

, táviratot intézte irodámhoz .
Távirat. Péterlia utcai 53. aiánm házamat melynek ára 30 ezer toriét-

lan volt megállapítva, 24 ezer lórin

abbén lel la aláoloítaE - oUaadn^la.
Eze„ Í Spulet

„ml puszi. t-'eK. "l6= 
SvéVek Ä is megírni « «
l0rintAÍci legelőbb leteszi izodimban .log- 

loiAt azé e ház 1

Mész! Cement! Gipsz!
Kőrősvőlgyl darabos meszet, 

Pihent oltott meszel, 
Elszigetelő és papír ledéllemeset, 

Portland és Bőmén cementet, 
MENYEZET, RÁDFOHATttT, 

Stukator és Albaster gipszet, 
VAKOL ATI SÖPÖRT

és minden más építkezési anyagot leg­
előnyösebb ár és feltételek mellett számt’ ----- -----------------------------------' a előnyösebb ár és teltéteieK mem»

SÖÖ imronát 1 KUPFER JENŐ
H ímda és Baktár:

sietek annak, ki a Bartllla fogwlaének használ»!»
mellt tt üvegje 80 fii., váiah* ismét fogfájást kap, vsgy 

I_zz* wr.»nv DamIÍIU OJlttblor V.Aa WIazi. 19/1., 8om-
meib U üvegje 80 fii., v&iahA iaioét fog fáj á 
száj* büalik. Bariilla Winkler Ede, Wien,

I merges se 1. — Kapható nilcdeB gyégys 
I drogouérlában — Csakis .Bartilla lógnia kérendő 
I Hamisítások bejelentése Jól jutalmaztalak. Oly helyekre, 

hol nem kapható, bérnentve küldök öveget B kor. 8(1 
I f iiétért Kapható Cebr-cien : Hlhatovtts lead gyógyszer 

tár» » ,Ktg”?ó“-hoz.

Főtt let: iroda és Baktár:
Petőfi-tér 6 szám. Bethten-utea 23. szám.
Egész bocsi rakománynál nagyobb 

árengedmény I
Tessék ajánlatot kérni 1

------1-77: tíT^iddUrí^őí ós valódi festé ü áruraj?

Tiszta len, gyapotáru flanull, barchont és gyapiuszöußt
ru óknak, blu ökrük 08 ? minin “aj”te rtCágy- <*
grudli. gr őrse, naming ('ulcUszöve^) m ^ valódi ,es

tetei und Bersundgestidtt JOSEF CZEJH
- uhu ■ 23. Csehország Óriáshegy.

Nagyobb,b mennyisóáü

gyümölcsfa
,s*óíTÜmölo»e*ljnemes

cse m ete, 1csemete» vény*K>

sima is oyöHeres szölöyßsszöh
etb. KaphatdK. 11

_ — árleCT**aet aáml.

*»y eK,

tt"

» J.r

V

Elkészültek
legdivatosabb glace, svéd és szarvasbér

(borheztyUti mérték szerint Z óra alatt készíttetnek

Schön Sándor
PÍ9CZ-U. ÍZ.

UWÁ

its
1 § 9 I ■<#.-

i s

"WE-Sí;
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Tekintse meg [i^TIskola
mielőtt őszi és téli ruha szükség­

letét beszerezné

dus raktáramat
hol' mindén igényeket kielégítő

elegáns ruhát talal

valamint fítfi öltönyök , 6
Iér$. íla. és gyermebraha ámháiban ^

a togolcióbti le«»-» na ® r y g

ßrinfeid Adolf és Tarsanal
— m X

. „ és királyi udvari és kamarai szállító
BEBSEBZEVIiü-y. 51. Csanat «illett.

Igykísérietbebizönyitja
hogy a ,

róth Antal
villanyerőre berendezett kávepörbölőjén

Csapó-utcxa 17. fiáin
minden fél érál.an frissen pörkölt leg-, 
finomabb kávé keverékek minőségileg] 

fe ütmtrlhatatlanok.

DBBRBCZBS, Klstemploro melle», (sarok bo_)

tartós

pMtyéthoxjur
időn megóvjad
Mindenhol kapható.

Használjon Nagysád Földes-féle
MARGIT-CRÉMET,

hogy arca Uniti, üde és bájos legyen!
* Pöldes-léle Barglt-Oréme » f5ranA"hl'"

gyeknek is kedvenc szépítő rzere, az egéez 
láeon el van terjedve.

Páratlan hatása szerenc .és összeállításában 
rejlik a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása 
már pár óra alatt észlelhető.

Mivel a Földes-féle largit-Ciémet utínozzák 
ás hamisítják, tessék eredeti védj egy iy el lezárt 
dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményé 
vállal a készítő mindennemű felelősséget.

A Földes-féle Eargit-Créme ártalmatlan, zsu- 
talan, vegytiszta készítmény.

A bőr mi dennemti tisz'átalaaságlt, széptől, ,i 
nattanást, mftesiert, máifollot, ránc okát etb. 
Lorsan és biztosan eltávolít. Nemcsak az arcbőr p, 
hanem a nyak, váll és kéz fehérítésére és «épl- j 
«égére is legalkalmasabb. Nagy tégely 2 korona,^ 
kicsi 1 korona minden gyógytárban és drogériában

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN os BPerész Aradon. I
Kapható Debreczenben : Balázs Ödön, Giész 

Nagy Ferencz, Jósa és Jói.a, Mibalovits Jenő, 
Mautbher Alfréd, Muraközy László, Kubek bán-,, 
dór. - Haldnsiobosilón : Barbócz Zsigüiond. 
EaldnbössÖrményben: Ercsey Gábor gyógyszer­
tárakban.. —

Kosién és tűzifa árjegyzék.
100 kg. síáraz vágott fa K 240

100 „ szalon porosz koszén „
100 >, darabos koksz v 420

házhoz szállítva.
Gabányi Sándor Csapó-u. 28. sz,

rns- lí-ítlJMt A4».

is a
Mindenütt kaphatók,

Az építteti és építő közönség figyelmébe.
* Mi, cnWn Indiák hogy ajánlató# az építkezésnél a Karozsgi Ag,,-di«t bog, v- S'iÄt-ÄS

termékeivel is költségvetést osinálUtni. m * . mig8a kézi, cserép csak 15—16 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet ^nyeh ugyani ^ # pép0Berép 17 V, cm.
cm. széles és súlyaw Wo tehát 10—12 °/o-al könnyebb, kézi cse- 
széles és súlya dr^'ké“t } 1°„JJJ1 kg addig D méterenként, gép terepből
rénb6l szükséges 43—45 drb. súlya 56 bő K- -nBszabb, mivel a kézi cserép
szükséges 86 drb. súlya 46 kg. Eső titán az a y’ 8 _ . jq—gg kg. súlyú lesz 
20-25 •/. vizet vesz feMehát eső után n£S7 t ót^ írenként 50—51 kg. lesz. 
addig a gépcserép csak 8-9 /, je» I« *[ ff nagyságba is készíti fenti gyár,
A nyers falazati téglával mijei azokat , / J A\ev6 közönség kényei-

«•«««•HÍ ____tniaidenainál. Szócbény

Nyomatott Hoffmann és
KronoviU könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.


